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MOJIEKYIIAPHAA ®HUH3UHKA
TEIIVIOBBIE ABJIEHHA

I'nmaBa 1. OcHOBBI
MOJIEKYJIAPHO-KHHETUYECKOM TEOPUH

Yupaxxnenue 1.

1.

Kaxkyio niowaoe mosicem 3ansame Kanisi OIUBKOBO20 MACAA
3
obvemom 0,02 cm” npu pacniibléanuu ee Ha NOBEPXHOCMU 600bL?

Jano: Pemenne:
M = 2,7 kr/Monb MuHuManbHasi TONIIMHA IUIGHKH paBHA
p =920 Kr/M° JUaMETPy MOJICKYJIBI OJINBKOBOTO Macia d.
—6.10% -1 %
I\\I,A: 060200M§4 im) CootBetrcTBeHHO, V = S,,00°d, Spax = ; .
=2:10"m OrneHnM AuaMeTp MOJIEKYJIbI Macia:
d =3V, , rne Vo — 06beM, OPUXOSLIINHACS
Ha OIHY MOJICKYITY.
Smax - ()
Vo=t N=N, "y, =L M
N’ M Ny-m
2,7xe | monw 2,7
6 105 wom> " -920k2 /2 6. 10292 0
=17- 10‘9M;

Smax: 3 NA P 'V,




.[6:107 mons ™" -920k2 / M
max 2,7

21078 32 =118x12,8

6-10%.92-10*
2,7

S 210783 =3

=11,8m>.

max

3ameuanue. B § 1 yyeOHMKa pa3Mep MOJIEKYJbI OJIMBKOBOTO Macia
y’K€ BBIUHCIIEH, MOITOMY Ml ONPEJCNICHHUs IUIOIAAM Kamiah Spx

. 4
MOKHO I10JIb30BaThcs GopMyon S .. = 7
-8 3
s max =210 ;” 11,812
17-10°

Onpedenume MONAPHBIE MACCHL 8000POOA U 2€Us.

Jlano: Pemenne:

Bocnone3yemcst tabmuneir MeHnmeneeBa, B KOTOpOW
yKa3aHbl OTHOCHTEIILHBIE aTOMHBIE MAacChl XHUMHYECKHX
3JIEMEHTOB.

MHz'?
My - ?

OTtHocuTenbHas aTOMHasi Macca Bogopoja M, g paBHa 1, a renus M; ge
= 4. Xumnyeckas (opmyna Bogopoma H2, mo3sromy OTHOCHTENbHAs
MOJIeKyIIsipHass Macca Bomopoma M; y, = 2-1. COOTBETCTBEHHO,
MOJISIpHAsi Macca Bojopoza paBHa M, g = 1073, M, 1 KI/MOIIB = 1032
kr/moinb = 0,002 kr/mosb. I'enuii — WHEPTHBIM OJHOATOMHBIA Ta3,
crenoBarensio M 1, = 10°-M, 4. kr/mons = 1074 kr/mons = 0,004
KI/MOJIb.



3.

Bo cxonvko paz uucio amomog 6 12 ke yenepooa npegvliiaem Yucuo

monekyn 6 16 ke kucnopooa?

Hano:

mc= 12 kr

M¢c = 12 r/™monb =
1,2-10° kr/moub
mgy = 16 xr

Mo, = 16 kr/mMOB
=1,6-107 kr/moib

Noa
Noy =N, ';;02 .
02

Pemienne:

N =VN,,

I'me N — KOJIM4YECTBO aTOMOB WM MOJIEKYII
JIAaHHOTO BEIIECTBa, V — KOJUYSCTBO BEILECTBA,
NA -
ATOMOB WJIM MOJIEKYJ B 1 MoJIe BemecTna.

BBIpAXKCHHOEC B MOJIAX, KOJIMYECTBO

V=—ro
M’

rie m — Macca Berectsa, M — MOJIsIpHast Macca.

m me
N=N, 2N =N, ZC
M M,

MorsipHast Macca MoJIeKyJsipHOro kuciopoga O, cBsf3aHa ¢ MOJSPHON
Maccoil aTOMapHOro KKcioposa mo dpopmyie: Mg, = 2-Mo.

Ne _me-2M,

Nos moz'Mc’
Ne 212161072
No»  16-12-1072
N

€ =2
NOZ

Yucno atomoB B 12 kr yriepona B 2 pasza OoJblie YuciIa MOJIEKYJT B

16 xr xucnopoja.



4.

Kakoso ronuuecmeo sewgecmea (6 mousx), codepocawezocs 6 1 2
8000617

Jlano: Pemenue:
MHQQ:;: lr= 3 mHZO
=107 kr V= I; .
My = 1 r/moib = Hy0
=107 kr/mMob Xumnaeckas popmyna Boasl H,O, mostomy
Mo = 16 r/monb = | Mpo = 2My + Mo.
=1,6-107 kr/momb Ve My o
My + M,

v-?

107

V=——"———Mow; V= LMO/zb = 0,056 monb.
1077 (2+16) 18

5.

Yemy pasro uucno monexyn 6 10 2 kuciopooa?

Jamno: Pemenne:
Mo = 16 r/mons == | Bocnonb3yemest popmyinoit 1.8 § 2 yueOHHKa.
1,6-10"% kr/mMoub mo,
Na=610"mom™ | No, N4 7=
m=10r=0,01 xr 02
MO2 =2M,,
6-10% 107
No,=———"—
2-16-10
No, =188- 107 monexyn.
N02 -?




6.

Monsapuaa macca azoma pasna 0,028 ke/mone. Yemy pasna macca
Monekynvl azoma?
Jlano: Pemenne:
M N, 0,028

KI/MOJIb
Na = 6:10%monp™! | M — Macca BCEro BELIeCTBa,
N — unCI0 MOJIEKYT BELECTBA.

m o
my = F, rae mp — Macca OJHOU MOJICKYIJIbI,

Mon, ~* N=NA%;
m _m-M
0 N,-m’
M.
mo—N—,
A
MNz.
mozvz—N )
4

0028 28-107
6-10% 6-10%
my =4,65-10 ke

Moy, = ke =0465-1075.

7.

Onpedenume uucno amomos & 1 m° medu. Monspnas macca medu M
= 0,0635 xe/monw, ee nnomnocmos p = 9000 xe/nm’.

Jano: Pemenne:
\]Cule3 N:VNA,
Mc, = 0,0635 xr/mois "
Pcu = 9000 kr/mMoib V= R

— £.1033 -1
N, =6-107 mMonb m= oV,




New-?

14
NCu — pCu Cu NA:
MCu
9000-1 5
=2 .6-10
@ 0,0635

N, =85-1028monexyn.

3
Ke-M - MOJlb MOJEKY1

[N]: M3 *Ke

8.

s
M
3
3__ 910 . 6-10%;
6,35-10"
= [monexyn |

MOJlb

3 o .« 22
ITnomnocme  ammaza 3500 xe/m’. Kaxoil obvem 3aimym 10
amomog 3mozo gewjecmea?

Hdano:

Pax = 3500 Kr/M°
Nax = 10?* atomoB
Ny = 6-10*momnp!
Mc = 12 r/moap =
0,012 xr/monb

Pemenne:

Haiinem o6bem anmasa mo gopmyie:

m
V=—-71,
pajl
m=v-M,
rme m — Macca anmasza, V - KOJHYECTBO

BellecTBa, M — MOJIsipHas Macca BelIeCTBa.

M = Mg, Tak Kak ajMa3 COCTOUT U3 aTOMOB
yriepozja.

rac NA — INIOCTOsSIHHAs ABora;[po, Nan — YHMCJIO MOJICKYJ B BCIICCTBC.



Naﬂ MC'NM

m=M_, , V= ;
NA NA'paﬂ
-2 22 -2 22
IO 020 g,
6-10% -3500 6-10%-3,5-10
L =57-10"% 7.
e -]
MOJlb - K2
9.

Kax uzmenumcs oasnenue easa, eciu KOonyenmpayus eco MOJIEK)J

yeeauuumes 6 3 pasa, a cpeoHsis CKOPOCMb MOAEKYN yMeHbuumcs 6 3
pasa?

Jlano: Pemennue:
n=3n,

3anuiieM OCHOBHOE YpaBHEHUE MOJICKYJIAPHO-
— 1— KHHETHIECKOU TEOPUM Tasza JII HA4YaJIbHOTO H

V2 = gvl KOHEYHOI'0 COCTOSIHUII rasa.
)43 1 )

=2 P =5mymu -,

P 3

1 _
p2= Emonzvzza

rae my — Macca OZ[HOﬁ MOJICKYJIbI I'a3a,
P1 U Py — AaBJICHUE I'a3a B HAYaJIbHOM U KOHCYHOM COCTOSIHUU,
n; 1 Ny — KOHICHTpAluA rasa (‘-II/ICJ'IO MOJICKYJI I'a3a B CAUHULIC O6’I)€Ma),

v 2 vf - CpeIHHE KBaJpaThl CKOPOCTH MOJIEKYII ra3a.

)
—mayn,V
072V
3
- )
~ *monlvf2
3
-2
Py _mv;

2
b omy



- 1 e -2 1 -2
Ilo YCJIOBHUIO 3aJa4uun ny :3711, 1)2 =§Ul HUIIn 1)2 =—1)1 , T1C Ul,

V, - CPEJHEKBAAPATUUYHBIE CKOPOCTH MOJIEKYII.

n_ 3n, ;(171)2
P> ”1'(171)2 ’

JlaBnenue raza yMeHbIINTCS B 3 pasa.

10.

o0 kaxum oOagneHuem HAXO0UMCs 2da3 8 cocyoe, eciu CPpeOHUtll

2 2,2
Kkeadpam cropocmu ezo monexyn V> =10°m*/c?,  xomyenmpayus
. . -2
monexyn n = 3-107 v, macca kamxcooii monexynor mg = 5-107° k2?

Jlano: Pemenue:
v_z 10832 /2 3anuieM OCHOBHOE ypaBHEHHE MOJCKYISIPHO-
2 3 KHHETHYCCKOW TCOPHH Ta3a:
n=3-10"m
<1026 _1 -2
my=5-10"" kr. p—;monv R
p-? 1

p=§~5-1626.3~1025~10617q

p=5-10°Tla = 5arm.

sl b



11.

22
B ronbe obwemom 1,2 1 codepacumes 3-10°° amomos eenus. Kakosa
CPEOHASL KUHEMUHeCKas dHepeust Kancoo2o amoma? Jlaenenue 2aza 6

xonbe 10° Ia?

Jlano:
V=12n=
1,2:107 M

N = 3-10* atomoB
P=10’Ia

E-?

Pemenue:

E - CpemHss KHHETHYECKast SHEprus
MOCTYTIATENTFHOTO ABMKCHUS MOJICKYJIBI.

CormnacHo ypaBHeHH1o 1.15 § 8 yueOHuka:
2 N
=—nk,
P=3

N
I'ne n= 7 — KOHLIGHTpaIl us rasa.

IToatomy E:zﬁ,
2n
g=3rV.
2 N
—_— . 5 . . 73
73107 12:10
2-3.10%
E=6-10"" e

Beiuucnume cpednuti keaopam cxopocmu 08udicenusi MOLeKyl 2asd,
3
ecnu e2o macca m = 6 ke, obvem V = 4,9 m” u oasnenue p = 200 xlla.

JlaHo:

m=6 kr
V=49M

p =200 klIla=
2:10° ITa

Pemenue:

Bocnonssyemes OCHOBHBIM YpaBHEHHEM
MOJIEKYJISIPHO-KHUHETHIECKOH TEOPHUH:

p= Emomf2 , TIe n - KOHUEHTpalus rasa.



2_9 N
v ! 02 = 3p 4V

m
I'ne N = —— - KOJIMYECTBO MOJIEKYJI;

my
"= m v_2:3p'V’
V-my, m
5 3:2-10° .49 m?
vV E——

E

6 .2
2
v? :4,9-105’”—2.
C

]

I'nasa II. Temnepatypa. DHeprusi Tenji0Boro
ABHKEHHUS] MOJIEKYJI

Ynupaxkuenue 2.

Kakoe 3mauenue umena 6v1 nocmosmnas bonvymana, ecau 6w
0 0
eounuya memnepamyput 8 CH — xenvsun — oviaa pasna we 1 °C, a 2 "C?

Jamno: Pemennue:
T. = T Envnuna temnepatypsl B CH yBenuuunaces B
Y2 2 pa3a, T.e. Temmeparype, paBHoil 2K B

CTapeIX eIWHHIAX, cooTBeTcTByeT 1K B



k= 138102 Lo HOBBIX emuHMIAX. ClemoBaTeibHO, cTapas H
=138 Pk
HOBAasi TEMIIEPATYPbI CBA3aHbI COOTHOILIICHHEM

ky-?
_—
2

TeMnepaTypa — MeEpa cpezmeﬁ KHHETHYCCKOM OHEPrun MOJICKYJ, TakK

- 3
Kak E =51<T . E wum3mepsercs B JKOoymiax M OT U3MEHEHMS
TEMIIEPaTYPHBIX €INHUL] HE 3aBUCHUT:

E= EKVT , = const, cnenosarensho, KT, = kT.

K, =2-138.102 2% _ 5 76102 2
K K

Kakosa cpeonss kumemuueckas dHepeus amoma apeoHa, eciu
memnepamypa 2aza 17 °C?

Jano: Pemenne:

t=17°C CpeHsisi KHHETHYECKast SHEPIHsl BBIYUCIACTCS
k=13810% e | 1o popmyne 2.9 § 11 yueGHuxa:
’ K

E=ur.
2

E -2

YuuteiBas, utro T =273 + 1,

E = %k(273 +1).



31381072 - (273 +17) 3.138-107.2,9-107
Hoie =
2 2
E=6-10" .

E = Joic

3.

Cospemennvie 6aKyyMHble HACOCHL NO36OAIOM ROHUNICAMb OAG/IeHUe
00 1,3-10"" ITa (102 ym pm.cm.). Cxonvko monexyn 2aza codeparcumcs

6 1 ex’ npu VKA3aHHOM OasieHuu u memnepamype 27 0co

AaHo: Pemenue:
p=13-10"TIa 3aBUCHMOCTh JIaBJIEHUS rasa oT
V=1 SM3 =10’ KOHIIGHTPALUN €r0 MOJEKYJT U TeMIIepaTyphl
t=27°C BEIpakaetcs popmymoii 2.10 § 11 yueOHmKA:
k:1,3g.10-23ﬂ_‘7’c p=nkT, rie n =
N-? T=273+t, T=300K.
p=ir, n=2L
V kT .
-10 106 -16
N = 1L3-1077-10 13-10

T 138-1023.300  138-10723 .3.10>
N =314-10* MOJEKYL .

Ma - m° %.Af H-m

K

4.

T'0e Gonvue monexyn: 6 komname obwvemom 50 M° npu Hopmansnom
ammocgheprom oagrenuu u memnepamype 20 C unu 6 cmakane 600w

obvemom 200 cv’?



Hano: Pemenne:

V;=50m3=5-10 M Haiinem N; — yucio Mosekys B KOMHaTe.
T=20°C= _Niyp
=(273+20)K=293 K= | 1=~
=2,9310°K :
pl=1.10°Ta N, =20
V, =200 cM® =2:10% o kT .
k=13810% 22 = 1'1023'5'10 - =124107 o,
K 138-1021.2,93-10
p, =1000xe / w? Haiinem N, — uucino Monekyn BOABI B
cTakaHe 1o GopmyJe:
N, =2
my,
N; v N, rJie My — Macca OJIHOM MOJIEKYJIbI BOJBI.

Xumuyeckas: popmyia Boasl H,O. CrienoBarenbHO, OTHOCHTENBHAS
MOJIEKYJISIpHAs Macca Bojabl paBHa M, = 2-1+16 = 18. MomspHas macca
BOJEI paBHa M = 10718 kr/™Monn = 1,8- 107 kr/MOJIB.

e
0 NA’
my, =V, p,,
v *Pg
No == N
2107 .10°
, =¥.6,02-1023 = 6,7-10** monw
181072
N, <Nj.

B xoMHare MosieKy:t Oouibliie, 4eM B CTaKaHe BOJIBL.

CpeoHnssa KeadpamuyHas cKOpOCMb MONEKYIbl 2d3d, HAX00AUe20Cs
npu memnepamype 100 °C, pasna 540 m/c. Onpederume maccy
MOJIEKYbl.



Hano:
Vepro. = Vo =540m/c =
=54- 10> m/c

T=20°C=
=(273 +20)K=293 K =
=2,9310°K

k=13810% 22
K

m()-?

31381077 .3,73-10°

m
0 (54-10%)

my =53-10 k.

Pemenue:

3anuuiem OCHOBHOE ypaBHEHHE

MOJIEKYJIIPHO-KMHETHYECKON TEOPHUH:

2

| Lo
Pzgmo’“) zgmonvcp.mf.

U 3aBUCHMMOCTb JOaBJICHHUA Ta3a oOT

KOHLIEHTpALMUd ~ €r0  MOJIEKYl U
TEMIIEPATyPHI:

p =nkT .

[pupaBHUBas npaBbie 9acTH

YPaBHEHUM, NIOJIy4UM:

>

I ]:[ﬂ.?fc ~I(-c2}:[1<2c-

K-m?

6.

2

v -"—Z}:[Ke]

M

Ha cxonvko npoyeHmoes yeeauvueaemcs cpedmm Kea()pamulmaﬂ

CKopocnib  MOJEeKy1 680001

6 Hawell Kposu npu  noeblUleHUU

memnepamypor om 37 0o 40 "C?



Hano: Pemenne:
T,=310K AV,
T,=313K | N=——100%,
vcp.xe.
Avcp.xe. = UZcp.Ks. - vle.Kb’.’
n-? Vaepx
n=| 22% _11.100%.
Ulcp.Ks .
_ 1 2 = nkT -
P—gmo’“)cp.xg. p=n B
: 2 xs. = KT
gmonvc‘pke. =n >
N E
cp.Ke. m, ’
3kT,
vch.xe. m, >
31
vle.K@. - m,
34T,
mo
n= ~1]-100%,
34T,

m
T2 1 ]100%,
Tl

—1} 100%, n = 0,5%.

(8]
—_—
(98]

W
—_
(=)



I'nasa II1. YpaBHeHHe COCTOSIHUA HAEAJBHOIO
rasa. ['azoBble 3aKOHBI

Ynpaxuenue 3.

1.

Taz cocam uzomepmuuecku om obvema V; = 8 1 0o odvema Vy = 6
a. [asnenue npu smom 6ospocio Ha Ap = 4 xlla. Kaxum 6wi10
HauanvHoe oasneHue p;?

Jamno: Pemenne:
Ap =4 ITa=4-10°TTa | Cornacuo 3akony boiins-Mapuorra, wis
Vi=8n rasa JaHHOM MacCel m = const Ipu
V,=6n MIOCTOSIHHOW Temmepatype T = const
m = const IIPOM3BEJCHUE ABIICHUS ra3a p Ha €To
T = const 00BeM V moCTOsIHHO pV = const.
pi-?
V= pVs,
P
Ap=py = pi. Py =pi+Ap; na f
H3orepmuueckuii

prl = (pl +AP)V2, prl = [Py [===- npouecc
=plV, +ApVs; APJ
(Vi =Vy)=4/pVs, |

Ap 14 i T = const
b= # ] ) i

1772 e T ;.-u’

4.10% -
p= 80 5 6Ha, p =12 10*ITa =12«1Ta.
2.

Komnpeccop, obecneuusarowuii  pabomy omoOOUHbIX MOIOMKOS,
3acacvisaem u3 ammocgepvr V= 100 1 6o30yxa 6 I c. Croavko
OMOOUHBIX MOIOMKOE MOdCem pabomams Om 35mMo20 KOMHpeccopa,



eciu Ons Kavcdoeo moroma neobxooumo V, = 100 cm’ 6030yxa 6 1 ¢
npu oaenenuu p = 5 MIla? Ammocgepnoe dasnenue py = 100 Klla.

Jlano: Pemenue:

po=100xkITa=1-10"TIa | 3al ¢ Bo3ayx oObema V mocTymaer B

V=1001=10"»’ xommpeccop. O6beM BO3ayXa,

p=>5MIla=5-10°Ia HOCTYIAONIETO 32 1 ¢ K 0TOOMHBIM

V=100 e’ = 10* M° MOJIOTKAM TI0]] JIaBJIEHHEM P paBeH nVy,

m = const rac n — 4ucio OT60ﬁHbIX MOJIOTKOB.

T = const TIpearnonoxkuM, 4To BO3IYX B
KOMIIpECCope He HarpeBaeTcs (T.€. ero

n-? Temneparypa He mMensiercs). B atom

ClIy4yae MOXHO UCIIOJb30BaTh 3aK0H boilsi-Mapuotra.
V
poV =pnVy, n =pL.
pV,
1-10° .10
n=———7 ——rn=20.
5-10°-10™

3.

Hocmpoiime uzomepmot 05 2 2 86ooopoda npu 0 0C & koopounamax
pV:V.Tup,T.

Jlamno: Pemennue:
m=2r=2-10" kr B xoopaunatax V, T u p, T uzorepmsl
M =2-107 kr/monb MIPEICTaBIIIOT cO00M BEPTUKAIBHEIC
T=0273+0)K = npsimeie T =273 K.
=273 K=2,7310°K
R =831 _ Mo
K - monv
m = const
T = const




N3orepmuyeckui
npouecc

/ T = const

Y

273K T.XK [
I
rpaduku
Wzotepmsl - ?
P A
Ta
N3orepmmdecknit
mpouecc
/ T =const
273K T,K

B KOOpAMHATAX p, V HU30TepMa MpeacTaBiseT cobor rurepbory pV
= const (3axoH boitns-Mapuorra).

PA
Ma
324 |-}/ .
h H3orepMmuueckuii
' 1pouecc
é T = const
58 [—-4-—--== h
S
L e .
7 39 58 324V, M



CornacHo 3akony MenneneeBa-Kaiinepona:

. -3
oV =R, py =2 10_3
M 2-10

-831-2,73-10° .

pV =227-10° ZIore =227x/nc.

p, Ila V, M’
1 324,1 7
2 7 324,1
3 58,2 39
4 39 58,2

4.

Onpedenume memnepamypy 2asd, HAX00AWe20Cs 6 3aKPbIOM
cocyde, eciu oaenenue 2asa yeenuuusaemcs na 0,4% nepsonauanvuoeo
oasnenus npu nacpesanuu na 1 K.

Jdano: Pemenne:

AT=1K [TockonbpKy Mpo1ecc NPOUCXOAUT B 3aKPHITOM
cocyne, To m = const u V = const. 910

Ap
0/ — 0
100 A) 0’4 A) O3Ha4acT, 4To npouecc SIBJISICTCA I/ISOXOPHLIM.

P Corunacno 3akony Lapins B aToM ciyyae
V = const P
m = const — = const.
T2 -? ﬂ 2

T,




7 s

T i T,K
Ap 04% 3
ITo ycimoBuio 3a1a4u: =p +Ap, — = =4-10"".
y Py =D \D. by 100%
J4 P
—:—’ T = T - AT,
T,-AT T, Pl =DPrly =P
AT
T, = P2 ,
b — D
AT(1+AP]
T, = AT _ b ’
__ Ap
P+ Ap D
1-1,004
5 = ’003 K =250K.
4-10™
5.

Ilpu nepexooe onpedeneHHoll Maccovl 2a3a U3 00HO20 COCMOAHUS 8
Opyeoe e20 0agneHue YMEeHbUAemcs, a MmeMnepamypa y8eiudueaencs.
Kax mensiemes ezo obvem?



Hano: Pemenne:
P2 <1 CornacHo ypaBHeHHIO Knaiimepona-MenzeneeBa
Ef:z:)nst p;”_Vl - p]{L - %R = const,
1 2
VivVa Vo_m D
W op Ty '

T T
Tak kak pl>p2 u T,>T), To &)1 u —(1, To —2)I cenoBaTeIbHO
V%) T, T,

%
—2>1 ,V,>V,.
Vl

Cuie10BaTeNbHO, PH MEPEXOJIE Ta3a U3 OJHOTO COCTOSHUS B APYroe
IpH JaHHBIX YCJIIOBUAIX 00BeM rasa YBEINYINBACTCA.

6.

Yemy pasen 06vem 00HO20 MO UOLATLHO20 2a3a NPU HOPMANLHBIX
yenosusx?

Hano: Pemenne:
v =1 mMoab 3anuieM 3akoH MeneneeBa-
Knaiinepona: pV =vRT ,
R =831 _Ax P p
K - mons V= VRT
p=101325Tla= B >

p
=1,01325-10° Ta

2
T=273K=27310°K | yy 2 L83L273-107 (5 oo s 102,
1,01325-10°

V-?

[V]=|:M0ﬂb'ﬂ9fc-K:|=[H~M:|= - u =[M3]

monw - K -Ila Ila n
e



7.

Haiioume maccy 6o3dyxa 6 knacce, 20e 6bi 3anumaemecs, npu
memnepamype 20 "Cu  nopmansnom ammoceprom  Oagnenu.
Monspuyro maccy 8030yxa npunsme paerou 0,029 xe/mons.

Hano: Pemenne:
T=273K=2,73-10*K | Bocronesyemcsi 3akoHOM MeHiesneeBa-
p=101325Tla= Knaitnepona: pV =vRT,
=1,01325-10° [a Haiizem mI0THOCTB BO3yXa p B KJIacce:
¥2:90i%?29 Kl/“/Mom, = _m_p: M
=209 KFII\[/IOJ'H) v RT
K
R=831 ———— 1,01325-10°-2,9-107*
K - Momb = ,01325-10 ’920 =121ke /M.
831-2,93-10

m-?

[p]:|:Ha'K2'K'MOJlb:|:|:Ha K23:|:|:K_2:|

monw - K - o Ia-m M

L] =[ ) ()=t 2

Tenepp MOXHO oONIpeneNuTh Maccy BO3Aayxa B kiacce. st 3Toro
HEOOXOAMMO BBIYMCIUTE 00beM Bo3ayxa B kiacce. IlycTh muromans
kiacca 100 M2, BBICOTA OTONKOB 4 M>. Torma V =400 M> =4-10° M° n

m=pV =4-10% 2 121°5 = 484xe.
M

8.

3
Ilnomnocms Hekomopozo 2a3000pasno2o eeujecmea pasua 2,5 ke/m

npu memnepamype 10 "C u nopmansrnom ammoceprnom Oasnenuu.
Haiioume monsipnyro maccy smozo geujecmeaa.



Hano: Pemenne:
p=1,01325-10"IIa Jns ra3000pa3HOTo BEIIECTBA CIIPABEAIIHB
T=(273+10)K= 3akoH MeHnpeneesa-Knalnepona:
=283 K=2,83-10*K pV =VRT,
=2,5 kr/™’
P T M ="Rrr,
R=831 ———— p
K - Moinb m

7 = P — NIOMHOCMb Beujecmed :
M-? RT

M=

p

25-831-2,83-10
1,01325-10°

[M]—|: xe -l - K }_ ke -Ia - m’ _[ K2:|
MK - monw - Ia M mons - Ia monw |

9.

M

xe/ monb =58 10 k2 / monw = 0,058k2 / mono.

B 6annone emecmumocmoio 0,03 M naxodumes 2az nod daenenuem
1,35-10° Ia npu memnepamype 455 °C. Kaxoii obvem sanuman 6o
omom 2a3 npu nopmansiwix yenosusx (ty = 0°C, py = 101325 Ila)?

Jlano: Pemenne:

V,=0,03 M =3-10> M’ | 3anmuiem juis JaHHOTO Ta3a ypaBHEHHE

p1=1,35-10°ITa Menpeneepa-Kaiinepona:
T, =(73+455)K = m
V =—R = const,

=7,2810°K 5 P =y
p2=1,01325-10" a vy pV pT
T, = (273+0)K = it S e AT
=2,73-10°K ! 2 P2t

_ 106 .9 72102
m = const v, = 13510 52,73 10 . 3102 017

1L,01325-107 - 7,28-10

V,-?




10.

Bovicoma nuka Jlenuna na Ilamupe paena 7134 m. Ammocgheproe
Oaenenue na smoii evicome pasno 3,8-10% Ia. Onpedenume nromuocme
6030yxa na eepuune nuka npu memnepamype 0 °C, ecnu nromuocme
6030yxa npu Hopmanshuix yenosusx 1,29 ke/ar.

Hdano: Pemenne:
h=7134 m=7,134-10° m | Bocronb3yemcsi ypaBHEHHEM COCTOSHHUSI
p1=3.810"TIa HACAIBHOIO rasa:
T=T, =T,=2,73-10*K m
’ V =—RT
P2 = 1,29-kr/v® Pyt
R=831 2 p=m_pM
K - monv V RT
p.=1-10°Ta
pr-? p1=3,810"Ta
P y R
h \\
p, y  Pp=110°Th
_mM _ DM
1 — s M2 — s
RT, RT,
M= PiRT, :
2]
p T
pP1="—"""P2-
T,
— _D .
ITo yciosuro T; = Ty, 6. p; =—- P53

D>



_38:10° ke

_ 3
o)) 0 1,29?,;)1 =~049ke / m”.

11.

Ha pucynxe 0an epagux usmenenus cocmosnus u0eaibHo2o 2azd 6
xoopounamax 'V, T. Ilpedcmasbme smom npoyecc na epagukax 6
rkoopounamax p, Vup, T.

v 2
} 3
// o
0 T
Pemenue:

JIro0oit mpouecc N3MEHEHHS COCTOSIHUS HACAIBHOTO Ta3a MPOTEeKaeT
B COOTBETCTBHH C yYpaBHeHHeM MeH/eneeBa-Knalnepona:

V. m
P _T R = const (D).
T M
IMpouecc 1-2 wu3o0pakeH Ha rpaduKe Kak OTPE30K IPSIMOH,
MIPOXOJISIIEH Yepe3 Hayauo KOOpANHAT:

V =T, rae 7y - HEKOTOPHIH KOA(h(GUIIMEHT MPOMOPIUOHAIEHOCTH

(moctosiHHas BenmwunHA). B KoopamHaTtax p, V ypaBHEHHE ITaHHOTO
mporiecca BRITISANT, coraacHo (1), cnemyromum obpa3om:
m T mR
p=—R—=——=const.
M vV My

W3 sTOTO YpaBHEHUS BUIHO, 94TO Tponecc 1-2 — n3obapHsIi, p, = P;.

B xoopmunarax p, V u p, T oH m3o0paxkaeTcs TOPHU30HTAIBHBIM
OTPE3KOM.

U3 rpapuka B xoopmunarax V, T Buguo: T, > T, V, > Vy, gt0
oTpeJieNiseT HalpaBlieHUE MpoIiecca.



2
(p2.72.13)

1 3
ST ()

»
T

IIpomece 2-3, kak BUOHO M3 PUCYHKa, m3oTepMudeckuii, T; = T,. B
KoopAMHATaxX p, T OH H300pakacTcs BEPTUKAIBHBIM OTPE3KOM, B
KoopauHatax p, V — runepbosoii. M3 pucyHka BUIHO, 4T0 V3 < V), H,
corylacHO ypaBHeHHIO MenneneeBa-Kmaitnepona (1), p; > p,, drO
olpeneNsieT HalpaBlieHHs Ipolecca B KoopauwHatax p, V u p, T.
IIpouiecc 3-1 — m3oxopHbId, Tak kak V3 = V. B xoopaunarax p, V
n300pakacTCss BEPTHKAIBHBIM OTpe3koM, a B p, T (cormacHo (1))
OTPE3KOM Ha TMPSIMOM, MPOXOJIIeH dYepe3 Havano KkoopauHat. U3
pucyHKa BUIHO, uTo T3 > T ¥, COOTBETCTBEHHO, P3 > P;.

" A 3 PA 3

-~
=




12.

Buipasume cpeduioio keadpamuunyio cKopocmos MOJEKYIbl depe3
VHUBEPCANLHYIO 2A308YI0 NOCHOSAHHYIO U MOJAPHYIO MACC).

Jlano: Pemenne:

R, T,M Bocnonb3yemcs OCHOBHBIM YpaBHEHUEM
MOJIEKYJISIPHO-KHUHETHYECKOH TEOPUH U
ypaBHeHHeM Menzeneesa-Knaiinepona:

cp.k6.

1 2
b= gmonvcp.m‘

m
V =—RT
P M
IToncTaBuM p U3 IEpBOro ypaBHEHUS BO BTOPOE:

v Lmonz, =M RrT,
3 M

cp.K8.

_ [3RT
vcp.;(s. - M N
ITomuMo yHUBepcallbHOM ra30Boi mocTostHHOM R 1 MonsipHO#t Maccsr M

B OTBET BXOJUT TEMIEpaTypa, TaK Kak TEMIIepaTypa — 3TO Mepa cpeaHei

KHHETHICCKOMN OHCPIruu MOJICKYJI.



13.

B 6annone naxooumes 2az npu memnepamype 15 "C. Bo ckonvko pas

yMeHbuumcs oagnerue 2asza, eciu 40 % eeco ewviidem u3z OanioHa, a

0
memnepamypa npu smom nonusumcs na 8 "C?

Hdano: Pemenue:

T, =15°C=2,8810*K m

Am=0,4m, pV =5 RT,

AT=8K o "R
M

Am=m; —m,,

my, =my — Am;

AT =T, -T,,
T, =T, - AT;

Pr_o po_m T

)2 py my T,

-A

oV =2 (T, - AT),

n_m 1 T, 1 2.88-107

py my=Am T, =AT | Am T -AT 1-04 288102 -8’
m

Py,
P>



I'naBa IV. B3aumHusble npespauieHus
JKMJAKOCTEH M ra3oB

Yupaxxaenue 4.

1.

B o06oux xonenax zanasunou U-ob6pasnoii mpybku 6ooa cmoum Ha
pasueix ypoemsx. Mooicno au ckazame, umo, Kpome HACBIUEHHO20

80051H020 napa, Hao 80001 umeemcs 6030yx?

Pun

Prn + Pa e '. h

P CHENSE PR rardd - % - -

OrtBert:

YroObl CyIIECTBOBAJIO paBHOBECHE B ODOMX KOJEHAX HAI0 YTOOBI
CYIIECTBOBAJIO W PABEHCTBO [ABJICHUI Ta30B HaJ MOBEPXHOCTIMH
JKUAKOCTH. Pa3Huia ypoBHe# B kojeHax U-oOpasHod TpyOKH TOJDKHA
YPaBHOBCIIMBATHCS JABICHHEM BO3AyXa. 3HAYUT B TOM KOJICHE, IIe

YPOBEHb BOJAblI HUKE, KPOME HACBLIILIEHHOIO I1apa, UMECTCS BO3aYyX.



2.

Kax 6yoem mensmuvcsa memnepamypa Kunewus 800bl, eCiu cocyo C

60001 onyckamo 6 21y00Kyio waxmy?

OrtBer:
IIpu omyckaHWH cocyla C BOJOH B MIAXTy BHEIIHEE JaBJICHHE
YBEIMYMBACTCSA. A YeM BBINIC JABICHHE HA KHUJIKOCTh, TEM H BBIIIC

TeMIIepaTypa KUIEHHUsI COOTBETCTBEHHO.

3.

qemy pasna niomHocms napa 6 ny3blpbKax, I/ZO()HLIMCZ}OWMXC}I K

NOBEPXHOCHU 800bL, KUNAUjell npu ammoc@epHom oasieHuu?

Hdano: Pemenue:

Par, = 1,01325- 10° Ta IIpu xuneHuu 1aBIeHUE HACHIILIEHHOTO

R =383l Hox rapa BHYTPH I1y3bIpbKa PaBHO JaBJICHUIO
K - momp

) B JKHUJKOCTH. 3alHIIEM 3aKOH
M = 1,8-10"% kr/mou1B a

T=373K=3,73-10*K Menneneesa-Knaitnepona st

HACBIIIICHHOI'O T1apa:

RT
PV=V,
_m _ pM
VTR
P = Pamu>




Kr/m°> ,

_1,01325-10° -18-107
831-3,73-10°

p =059 kr/™m>.

[p]:[na -KZ-K-MOJZb:|:|:Ha~K2 :|:|:K_23:|

monw - [ic - K Ia - m°
[ﬂofc]z [ﬂa 'M3J

3ameyaHue: Ipy pCIICHUU 3aJla4u PEArojgaracTcd, 4To JaBJICHUC B

JKUJIKOCTH P PaBHO aTMOC(HEPHOMY Papy. ITO CIPABEIMBO B TOM
cily4ae, ecli KUIIEHHE IIPOUCXOANT B HE OUCHB TITyOOKOM cocy/ie.
Ecnu riryOuna nocratouno OoJjbliasi, TO HEOOXOAMMO HCIIOJIB30BATh
(hopMyITy, YIHTHIBAIOIIYO THIPOCTATHICCKOE JABICHIE B KUIKOCTH:
3 KT M
D= Punn + Pgh,roe p=10 — — IUIOTHOCTh BOJIbI, & = C—2

I'ny6una, Ha KOTOpOH p ., = Pgh paBHAa:



4.

Ha ynuye mopocum xono0nwiii ocennuu 002cob. B komname
passeewiano svlcmupantoe Oenve. Bvicoxnem nu Oenve 6Gvicmpee, eciu

OmMKpbIMb Gopmouxy?

OTBer:

B naHHOM ciydae OTKpbITHE (DOPTOUKM TPHBEIECT K H3MEHEHHIO
TCMIIEPATYpPbl, BJIAXKHOCTHU, IIOABJICHHUIO KOHBCKIIUH. IToumxennas
TeMIleparypa 3aMeJUISeT BBICHIXaHWE, HO KOHBEKIIHSI YCKOpSET.
JomycTtuMm, YTO B KOMHATE JIO OTKPBIBaHHUS (OPTOYKH M HA YIIHUIE
OJIMHAKOBBIE OTHOCHUTEIBbHBIE BIAXHOCTH (), TOrZJa  MapLUaNbHOE
JaBJICHUEC BOJSHOTO TMapa O-py, OyAeT B KOMHaTe Ooublne, 4YeMm
HapIMaIbHOE JAaBIE€HHE BOASHOIO Iapa @-pyy Ha ynuue, T.€. Py > Py B
WTOTEe Tap W3 KOMHATHl Oy/eT BBIXOAWTH W BIAXXHOCTh YMEHBIIHTCS,
yCKOpsisl Tporiecc BBICHIXaHUS Oenbsa. Ecnu mpeneOpeds M3MEHEHHEM
TCMIIEPpATyphbl, MOABJICHHUCM KOHBCKIMH, a TaKKE€ MNPCATIOTOKNUTH
aOCOJIIOTHYIO BJIAXKHOCTh B KOMHATe OOJIBIYIO, YeM Ha YIHIE, TO C

OTKPBITUEM q)OpTO‘IKI/I CKOPOCTD BbICBIXaHUA Oenbs YBCJIUYHUTCA.

5.

Bcacwvisarowuii nacoc noonumaem xonoonyto 600y Ha evicomy 10,3
M. Ha xakyio evicomy on noonumem 600y, KUnswylo npu memnepamype

0
100 °C, ecnu noputenv Hacoca nepemeujaemcst O4eHb MeOieHHO?



Hano: Pemenne:

h=10,3™ BcacbiBaromuii Hacoc NOJHUMAET BOLY
Parw. = 1,01-105 Ila JI0 T€X MOP, OKa THAPOCTATUUECKOE
T,=373K JTaBJICHUE BOISTHOTO CTOJI0A HE

p =1000 Kr/M> YPaBHOBECUT Pa3HOCTh ATMOC(EPHOTO
2=9.8 w/ o2 JIaBJICHUS U NaBJICHUS 110/ IIOPIIHEM.

Tak kak NopIIeHb HAacoca MepeMenaeTcst
O4Y€Hb MEJJIEHHO, TO C TOBEPXHOCTH
BOJISTHOTO CTOJI0a YCIIeBaeT UCTIAPUTHCS
JIOCTATOYHOE KOJUYECTBO BOMBI ISk
TOTO0, YTOOBI ITO]T TIOPITHEM UMEIICS
HACBHIIIEHHBIN BOJSHOH map. 3amnumiieM

PaBEHCTBO aTMOC(HEPHOTO JABJICHHUS

h, - ? Puov ¥ TaBJICHHS B HUKHEH TOUKE

]

Pl L L

L

O
PRI

Pun Pamn

Pamx

BOJITHOTO CTOJI0A P, KOTOPOE CKIIAJbIBACTCS U3 JaBICHUS HACBIILIEHHOTO
napa py, ¥ THAPOCTATHYECKOTO AABICHUS: Pgh :

Pamm = Punx + pghl
Pamm = Punx + pth



1€ Prnx — JABJICHHE HACHIICHHOTO Mapa XOJIOAHON BOJBL, Prm —
JIaBJICHHE HACBIIICHHOTO Napa KUIsiei Boabl. Ecin Boja KHIHT IpU
100 °C, To aTMocdepHOe JaBIeHHe PaBHO HOpPMAaJIbHOMY
aTMOC(EPHOMY JABJICHHIO Py = 1,01-10° [Ta. M3 nepBoro ypaBHeHus
TIOJTY4UM:

P =1,01-10° Ila —10° -9.8-1031a = (1,01 - 101)10° [Ta -
MIPEHEOPEKUMO MAJIO.

W3 BTOpOTO ypaBHEHUS NOTYIHM (YIUTHIBAS, 9TO Pyng = Par):

pgh, =0, h, =0. BcaceiBaromuii HacoC HE MOXKET TOJAHIUMATh

KHUITAIYIO BOAY, ITOCKOJIBKY IPHU KUIICHUH OaBJICHUE HACBIIEHHOTO ITapa

paBHO aTMOC(EpHOMY .
6.

3 0

B xomname obvemom V =120 m° npu memnepamype t=15 "C
OMHOCUMENbHASL BNANCHOCMb 6030yxa @ = 60 %. Onpedenrume maccy
B005HBIX NAPOG 8 8030YXe KOMHAMYL. [asneHue HACLIWEHHbIX Napo8 Py

npu t=15°C pasno 12,8 mm pm.cm.

Jamno: Pemenne:

V=120 =12:10>° " | Ilo onpenenenuo 0THOCUTEIbHOM

R =38,31 e BJIQXXHOCTU () = P 100% , Toe p, —
K - momp DPon

T=288K=2,8810"K | napmennue napa, py, — JaBIeHHE

¢ =60% HACHIIIIEHHOT 0 Tapa;

Pvn = 12,8 MM.pT.CT. = ®-p,,

=1,71-10° Ma Pr = 00%

M = 0,018 kr/m'=

AN



=1,8-107% kr/m’

m, - ?

m :(p'pvn VM
" 100%-R-T

E)

_60-1,71-10° -12-10% -1,8-107

3anuiieM ypaBHeHue MeHpeneepa-
Kiaiinepona:

n

10% -831-2,88-10°

kr, m, = 0,92kr.

Ia - m° -xe - K - moaw
[m]=
monw - [ - K

[ﬂwc]z bYa 'M3J
7.

| e e

0
Ilpu memnepamype t=20 "C omHOCUMENbHASL 6LANCHOCMb 6

komname @; = 20%. Kakxyio maccy 600bl HYJjiCHO ucnapume 014

yeenuuenus graxcHocmu 00 @ = 50%, eciu obvem komnamol V = 40

3
M ? I[Inomnocme HaceiuenHvix napos 600vl npu memnepamype t = 20

C pasna py = 1,73-107 ke/nr’.

Hano:

T=293K=293-10"K

0= 20%
0 =50%
V=40

Pen = 1,73-107 /™’
T = const

Pemenue:

o, =L 100% , 2 =22 100%,
pvnl pvnz

(Pvn1 = Pvn2= Pvns T.K. T = const).

CornacHo ypaBHEHHIO MeHeneeBa-

Knaitnepona:



Py =
p =L XL
M
Am - ?
Pu _ Pn
P P

CrenoBarenbHO, OTHOCHUTEIBHYIO BJIQKHOCTh MOXKHO BBIYHCIUTH I10
bopmyne:
@:&.100%’

24

rie p, - WIOTHOCTS Mapa,

P, - IIOTHOCTH HACBILLIEHHOT'O M1apa.

0y =2 100% (1;

vn

0 =212 100% (2);

vhn
Berutem u3 (2) Boipakenue (1) u HaliieM n3MEHEHHE IJIOTHOCTH IapoB
BOJIBI B KOMHATE.

((pZ _(pl)'pnn

100% P
Am
Ap, =—,
P v
A = P2 = PPV
100%

~(50-20)-1,73-107% - 40
100

Am ke, Am =0,21kr.




I'naBa V. TBepable Tejia

Ynpaxnenue S.

Inye cyennen ¢ mpakmopom cmanbHelM mpocom. Jonycmumoe
nHanpsoicenue mamepuana mpoca ¢ = 20 I'Tla. Kakou dondcna 6vims

nﬂou;a()b nonepevdnoco cederus mpoc, eciu conpomueileHue no4esvl

Osuacenuro niyea pasno 1,6-10° H?

Jano: Pemenne:
F=1610H Ilo onpeneneHuo HANPSKEHUS O:
6=20TTa=210"Ta | g=L g-F,

S c
S-? g L16:10°

2-10"

§=8-10"°1% =8,
2.

Kaxum oonocen 6vimv M0OOynb Cunbl, NPUNONCEHHOU K CMEPICHIO

60016 €20 ocu, umobbl 6 cmeprcre o3nukio nanpaxcenue 1,5-10° Ia?

Jluamemp cmeporcus pasen 0,4 cm.

Jdano: Pemenne:

d=04cM=410"m
6=1,510%T1a



4F
o=—-:,
mz
F:ﬂdzo;
4
-5 8
po314:16:107 -15:10°
4
F=~19-10°H.
3.

>

Kaxoe HanpsdiceHue 6o3Huxkaem y OCHOBAHUS Kupnulmoﬁ CMeHbl

o 3 o
svicomott 20m? Ilnomuocme kupnuya pasua 1800 xe/m’. Odunaxosotul iu

00J101CHA ObIMb NPOYHOCb KUpnUydell ¥ OCHOBAHUS CMeHbl U 8 8epXHell

ee yacmu?

Hano:

p = 1800 kr/m® =
=1,8-103 kr/m’
g=9,8 m/c’
h=20m

c-?

Pemenne:
P
o=—,
S

rze S — oA b MONEPEeYHOr0 CEYEHHS CTEHBI,
P — Bec kupnuuelt CTeHbl, paBHBIN cuile
TskecTH F.



P=F =mg,

m=pV,

V =Sh,

m = pSh,
F=pg-S-h,

o= Pg'SS'h’

o = pgh;

0 =18-10° -98-2011a,
0 ~3,53-10°Ia.

[IpoyHOCTH KMpTIMYa B BEpXHEH YaCTH CTEHBI MOKET OBITh MEHBIIIE, YeM

B HIDKHEH, IIOCKOJIKY HaNpshkeHHe Ha BeicoTe h paBHo pg(h-h,)<pgh;.

4.

Kaxyto naumenvwyio onuny 0onsicHa umems c600600HO NOOBEULEHHAS
3a 0OUM KOHey CMANbHASL NPOBOJOKA, YMOObl OHA PA30PEANACH NOO
. 8
Oeticmeuem cunvl msicecmu? Ilpeden npounocmu cmanu pasen 3,2-10

Ia, nnommocmo — 7800 ka/at’.

an



Hano: Pemenne:
Oupex = 3,2-10° TMa
p=7.8-10° kr/™’
g=9,8 m/c’
F, nped = Mnped ° g
l -
I Mypeo - &
-

3anuiieM BBIPpAXKCHUE Jid HOPCACIbHOIO0  HAIPSAXKCHUA CTaJIbHOI
MPOBOJIOKHU € IJIOMIAJIbIO MOMIEPEYHOTO CCUCHUA S:

F
npeo
o,  =—2

npeo — S >

rae Fope; — IpezienbHas cuiia HaTsKeHNs IIPOBOJIOKH.
Cwia HaTsDKEHHMs IPOBOJIOKM Y BEPXHETO KOHLA OIpeAaenseTcs ee

BCCOM:

Fn e0 — Mppeo * &>
1p p

M ypeo =p N 'lnpezﬂ
O-npeo =p 'lnpeo "8

o npeo

p-g’
32-10°
3 M,
7.8-10° -98
I oy =42 -10% m=4200m.

npe

/

npeo =

nped —



S.

100 oeticmseuem cunvt 100 H npogonoka Oauuot 5 m u niowaovro
. 2
nonepeunozo ceyenuli 2,5 mm~ yonununace Ha 1 mm. Onpedenume

HanpsadjceHue, UCNbIMbIBaeMoe NPoBoIOKol U MoOyb FOuea.

Hano: Pemenue:
F=100H=10’H . / COAN
I=5um «-—————)«-—H
S=25um"=2,510° M’ A ! |
Al=1mMM=10" M | R — |
] i :
3 + b
F
c-?7E-? o onpeneneHuo HaNPsKEHUS
F
c=—
S
_10°H
2,510 002"
c=4-10"1a.

4

Cornacno 3akony I'yka: o = E|¢|, rae E — monyinp HOnra,

€ - OTHOCHUTEJIbHOC YUIMHCHUE
Al



102 -5

E=——"" [,
25-107%-107°
E=2-10"1Ta.
6.

Kenezobemonnaa xonouna corcumaemca cunou F. Ilonazas, umo
Mmooynv FOnea 6emona Egz cocmasnsiem 1/10 mooyas FOuea scenesza E,,,
a naowaos nonepeyHoco ceyenus dceneza cocmaegisiem 1/20 niowadu
nonepeyHo2o ceuenus Oemona, Hauoume, KAKAs UYACMb HAZPY3KU

npuxooumcst Ha Oemo.

Hano: Pemenne:
v
1 L
Fo = EEWC Beron S0 4
1 .// 4
Sx=—25; 1;, | AT L ITLLIT T LEIT ST LS E
20 s v 2 -Ff \ERTRERT IR IIR
BT PRI PR PRI RN RT PRI PER I
C
#
4
-
-
2
4
Fs
F
F
o=—,
S
F
6.
0-6 =
Ss
o=F |£|,



OTtHOCHUTEIIEHOE YAIUHCHUC Yy OeToHa U Kele300eTOHHOI KOHCTPYKIIUH

paBhbL, T.c. [¢| =, |

>

F=E-S-le| F;=E;S;|e

FJIC :Eo/c 'So/c |8|

Cuity, IEHWCTBYIOIIYIO Ha JKEJIe300€TOHHYI0 KOHCTPYKLHUIO B LEJIOM,
MOXHO pa3JIeNIUTh Ha CHIIBI, JIelcTBYIOIMe Ha OeToH u xxene3o: F = Fg +
F. 1o ycnoButo:
E, =10E;,

1

S()IC :%Sﬁ;

1
Fre =5 Es -Sslel

Fs=E;-S;-|e}
1
ch =5F6;

F=F, +F; :%F6 +F, :%Fﬁ,

B2
F 3



I'naBa VI. OcHOBBI TEPMOTUHAMUKH

1.

Ynpaxuenue 6.

Kax uzmenumcs GHYMPEHHAS dHepeUusl 00HOAMOMHO20 UOCAIbHO20

2dasa, eciau ezo oasenue yeeauuumcs 6 3 pasa, a obvem YMEHbUUMCA 6

2 paza?

Hano:

p2=3pi

1
V2:5V1

Pemenue:
Buytpenssis sneprus U 0IHOATOMHOTO UJI€aIBHOTO

ra3a onpezensercs popmyroit 6.1 § 23 yueOHmKa:

U=——RT.
2M

BrlpasuM n3MeHeHHE TeMIeparypbl raza uepe3 M3MEeHeHHe o0bema U

JIaBJICHMsI C MOMOLIbIO ypaBHeHUs MennaeneeBa-Knanelipona:

m
V =—RT,
p M
3
U=—pV;
21’
3
U, :Eprla
3
U, =5P2Vz;
U_z:Psz.
U oV

P> :31719



1
V2 =_V1,

2

3

—pV
U2 :zpl 1
U, P
Yy 3 Us_ys
u 2 U

BHyTpeHHHﬂ OHEPIrud OAHOATOMHOI'O HJACAJILHOI'O Ta3a YBCIWYUTCA B

1,5 paza.

2.

Tas, naxodswuiica nod Oaenenuem p=10" Ila, wuso6apmo
pacwupuncs, cogepuug pabomy A = 25 Jhic. Hackonvro yeenuyuncs

obvem 2aza?

Jano: Pemenne:
p=10°Ta Paborta, coBepiieHHas Ta30M IpH N300apHOM
A =25 ]Ix IpoIiecce, 3auChIBACTCS COTIACHO BBIPAXEHHUIO 6.4
P'= const § 23M y4eOHHKA B BUAE:
AV -? A =pAV,
A
AV =—,
p
y 25 Joe
10° Ila

AV =25-10" u> =250em>.

[,bec]zlﬂa 'M3J.



3.

Tepmoounamuueckou cucmeme nepedanHo KOIULECHBO MeENI0Mmbl
200 Ic. Kax usmenunace 6HYmpeHHAs dHEpeust CUCmeMbl, eclu npu

amom oHa cosepuuna pabomy 400 [c?

Jano: Pemenne:

0 =200 JIx CormacHo nepBoMy 3aKOHY TEPMOJAHMHAMUKH!
A=400 x| C=ATAU:

AU -?

KonmuuecTBo TEmIOTHI, MOJIy4YEHHOE TEPMOIMHAMUYECKOW CHCTEMOM,
WAET Ha W3MCHEHHWE BHYTPEHHEHW SHEPrHMHM W COBEPIICHHE CHCTEMOU
paboTEHL.

3ameuanue: ecid BMECTO paboThl A, KOTOPYIO COBEpIIAET CHCTEMa
Hucnoibp30BaTh pabory A BHemHHMX cuin (A = -A), to I 3akoH

TepPMOJAMHAMHUKHI MOYKHO 3amucaTh B Bujge AU =4 +Q.
AU =0 —A4; AU =200-400=-200/xc.

BuyTtpenssis sHeprusa ymensimmiack Ha 200 [Ix.

4.

Cmepowcenv  0mOOUHO20 MOIOMKA NPUBOOUMC 8  OBUdICEHUE
corcamuvim 8030yxom. Macca 8030yxa 6 yunurope 3a 8pems X00a NOPULHS
mensemes om 0,1 0o 0,5 2. Cuumas Oaénenue 6030yxa 6 yuiuxope u
memnepamypy (27 "C) nocmosmunvimu, onpedenume pabomy eaza 3a

00un x00 nopwns. Monspuas macca 6o3dyxa M=0,029 xe/mons.



Jlano: Pemenue:

m,=0,5r=>5-10"kr | a3 copepimaeT paboTy 10 NEPEMEIIEHHIO
m;=0,1r=110"kr
T=300K=310"K

p = const, T = const S — momaap nopurHs. Toraa paborta raza
M = 2,9-10” kr/mMoib

MOPIIHS, IEHCTBYS Ha HETO ¢ CHIION pS, rre

MOJKET OBITH 3aIIMCaHa B BUJIE:

R=831 — % | (= pSAh= pAV, te Ah - paccrosme,
K - momp

Ha KOTOPOE CIBUHYJICS ITOPIICHB 32 OUH

xof, AV - u3aMeHeHue o0beMa rasa.

A7 A=pAV =pV, =V)).

Hdnst  BelunciieHuss AV Bocmnonb3yemcsl  ypaBHeHHEM MeHzeneeBa-
Kuaneiipona:

m
pV:MRT,
y, I RT

M p
VlszT,

M p
A_(mz ml)RT,

_(5-1)-107*.831-3-10
2,9-1072

[A]z[xz-Mmb-ﬂm-K]:LaM]

ke - K - monw

A

Ihic, A=344]c.




5.

Ha oounaxosvie cazosvie 2opeaku nOCMAUIU 08a OOUHAKOBHIX
NJIOMHO 3aKYNOPEHHBIX cocyoa emecmumocmoio no 1 1. B oOHom cocyde
Haxooumcs 800a, a 8 opyeom — 6030yx. Kaxou cocyo 6Ovicmpee

naepesaemes 0o 50 "C? Iouemy?

Hano: Pemenne:
Vi=V,=V=1xa= Tak Kak ra30BbI€ T'OPEIKU U COCYIbI
=107 M
OJIMHAKOBBIE, TO B €IMHUILY BPEMEHHU BOJIC
TI=T2=T=323K= | > 1O B STHHILY Bp 8
=3,23-10*K 7 BO3AYXY IEpeNaeTcsa OJUHAKOBOE
_ 3_
P1 _31000 §<r/ M kosm4ecTBo TewioTsl Q. Tak kak 00beM V'
=10 kr/™m
M, = 2,9-107 kr/moub COCYZI0B HE MEHSETCS, HU BOJA HUA BO3IyX
¢ =4210° AL pabots! He coBepiatoT. ClenoBaTelbHO,
>
kr -K
TEIUIOTA, TIepelaHHast TOPETKAMU
Pare = 105 Ta > HeP P .
pacxoyercsl Ha U3MEHEHUE BHYTPESHHEH
SHEPTHH BOJBI U BO3TyXa.
tl v 12

Q=AU1 =Cl 'ml ATI’
TAe € — yAeibHas TCIIJIOEMKOCTh BOJbI, M — Macca BOIBbI.

3 m,
=AU, ==~ 2 RAT,,
© 2ToM 2

2
m; — Macca BO3ayXa.
Bprunciium maccy Bo3ayxa m, MCXOIs U3 ypaBHeHMs Menpeneesa-
Knaneiipona, cumTas HavaJlbHYI0 TeMIlepaTypy Bo3ayxa paBHoOM T,
JABJIEHUE Py = Paru-

p amm

-V=&RTO,
M,



=M2 *Pamu -V
R-T,

Maccy BoJbl BeIYuciauM 1o dopmyne: m; =p; V.

)

BbluvciuM  HM3MEHEHMsT TEMIEpaTyp BOJbl M BO3JyXa B EIUHHULY
BPEMEHU.

Q = clprATls
3 PamnV
P amm AT ’
Q=5 SP—AT,
AT, = Q S
apV
20T
AT, :ﬁ_
3pamMV

CpasauM AT, u AT, , npeanonoxus, uro To =20 °C =293 K =
2,93-10°K:

AT, 3Py 3.10° Ila
ATy 2Tg-c-p

= ~107*
2.293-10°K -42-10° A% 103 K
kr - K M3

To ecTb 3a eaMHUIY BPEMEHHU TEMIIEPATypa BO3AyXa YBEIUUUTCS
ropaszio 0oJIbliIe, YeM TeMIlepaTypa BoJbl. DTO CBSI3aHO C TEM, YTO

TemtoemMkocTs 1 11 Bomsl ¢ pV =42-10°-10° -107° ZI[<—)K=4,2 -10° I;;(_n(

ropaszo OoJbIle TerI0eMKOCTH 1 11 Bo3myxa
3 PV 3 10°:107° _ 05 2K
2 T, 2 293-102 ~ K

3ameyaHHe: yTBEp)KACHHE CIPABE/UIMBO B TOM ClIy4ae, eCii HadallbHOe
JaBJICHHUE BO3YXa P2 = Pary. ECIIH, HALIPHIMEP, BO3AYX B COCYZE CKAT 0
nasnenns 10° p,,, i GombIIe (a B 5TOM Cllydae BO3LYX yKe CTAHET

JKUJIKMM), TO BO3YX MOKET HarpeBaThCcs Aajiblie.

)



6.

Ipeonooicen credyrowuii npoexm 6eyHo2o0 08ucameisi (PUCYHOK).
3akpuimuiii  cocyo  paszderen Ha 06e  NONOSUHKU — 2ePMEMUUHOU
nepezopooKol, CKEO3b KOMOPYIO HNPONYujeHvl mpyoKka u 600AHAA
mypbuna 6 Kodicyxe ¢ 08ymMa omeepcmusmu. Jlagnenue 6030yxa 8
HudCcHell uacmu 6obule, yem 6 eepxHell. Booa noonumaemcs no mpyoke
U HanoaMsiem omKpuimyio Kamepy. B nudicneii uacmu ouepeonas nopyus
800bl BbIIUBACINCA U3 KaAMepbl MYPOUHsl, nodouieduiell K Omeepcmuro

koorcyxa. Iloyemy Oannas mawuna e 6yoem pabomams 8e4Ho?

I4

P2




OtseT:

CornacHo 3aKOHY COXPaHCHHUsI JHEPTHUH COBEpIICHHE CHCTEMOI
paboTBl HEBO3MOXXHO O3 HM3MEHEHMS e BHYTpPCHHEH OSHeprum, ee
IOCTYIUICHHE W3BHE, 3HAYUT NPEUIOKEHHBIH BapHaHT BEYHOIO
nBuratens He Oyzer pabortats. Pacxon BHyTpeHHeH sHeprum Oynmer
O3Ha4yaTh CTPEMJIGHHE CHUCTEMbl K PpaBHOBECHIO W CIIIOBATEILHO
OCTaHOBKH JBHUrarens. Eciam cyauTe 1O PUCYHKY, TO OOMEH BOJOH
MEXIy OTCEKaMM JBUTATENsl COMPOBOXKIAIOTCS TTOCTYIUIEHHEM BO3yXa
W3 HWKHETO OTCeKa B BEPXHHWH, YTO HECOMHEHHO MpPHUBEIET K
YBEIMYCHUIO IABJICHHS P;, B BEPXHEM OTCEKE W YMCHBIICHHEM B
HIDKHEM p,. C  TedeHMeM  BpPEeMEHH  pa3sHOCTb  JaBJICHUH

Ap = p, — p, IpupaBHAETCA K HYJIIO U ABUTATEIb BCTAHET.

7.

Tonosicumenvrna unu ompuyamensra paboma 2asa 6 npoyeccax 1-2,
2-3 u 3-1 Ha pucynke. [lonyyaem ea3 unu omoaem menjiomy 8 Kaxi#coom

usz omux npoueccoe?




Pemenue:

Bepremcs k 3amaue 11 ympaxHeHws 3, B KOTOPOW PHCYHOK
NEPEPUCOBAH B KOOpAMHATax p, V u p, T.

[Mpouecc 1-2 — nzobapHblif, 00beM raza yBenuuwics V,>Vi. Ilpu
9TOM Ta3 COBEPIUINI MOJOKUTEIbHYIO padboty 4 = pAV = p,(V, =V)).

Kpome Toro, ysemnuumnmace Temmeparypa Traza T,>T;, T.e.
YBEIHYHIIAcCh ero BHYTpPEHHSS SHEPTHA

AU =3 RaT =3 Rer, -1,
2 M 2 M

. m
CornacHo ypaBHeHHI0O MeHneneeBa-Kaiinepona pV:HRT u
3
AU =5 pi(V, =V). CoOTBETCTBEHHO, B 3TOM NPOLIECCE I'a3 MOJy4HII

MOJIOXKUTENBHYIO TeTIOTY (), =AU + A4 = % iV, =V)).

> —
T

4

IIpomecc 2-3 — wm30TEpMUYECKHN. DTO 3HAYMT, YTO BHYTPEHHAA
sHeprusi raza He wusMeHwiacb AU =0.Ilpu sTom o00beM raza
YMEHBIIWICS, T.€. a3 COBEpIIMI OTpHUaTelbHyl0 padory A < 0. Ilpu

9TOM ra3 otaaet temwioty O, = A{0.



IMponecc 3-1 — WM30XOpHBIA, YTO O3HAYACT, YTO Ta3 pabOTHI HE
cosepimn BooOme A=0. Ilpu sToM TemriepaTypa raza yMEHBIIMIACH

T5>T;, 4TO 0O3HaYaeT yMEHbIIEHUE BHYTPEHHEN 3HEPT UM Tasa.

3m
AU ==——R(T, —T, 0.
Yy, (T -T5X
COOTBETCTBEHHO, [IPX 3TOM ra3 OTAET TEILIOTY:
3m

05 :_EHR(TB =T, X0.

8.

Temnepamypa eaza maccoi m u MonsApHot maccou M nosviwaemcs
Ha AT oO0um paz npu ROCMOSHHOM OaeleHuu p, a Opyeou pasz npu
nocmosinnom  obveme V. Hacxonvko omauualomess Koaudecmed

menjiomal, COO6W€HHbZ€ 2a3y 6 nepeom u 60 6nMopom Cle'—laﬂx.?

Jdano: Pemenne:
m, M, AT N306pa3um nBa nporecca: n3o0apHeIid 1-2
1) p=const

M U30XOpHBIN 1-3 B KoopauHaTax p,V.
2) V =const P P P,
OT10 ynoOHO, TaK KaK B 3TOM CITydae

paboTa raza paBHa IUIOLIAH OA KPUBOH

mpoiiecca.

AQ-?



AQ:QIZ _Q137
0=AU + 4,

rne AU - uW3MeHeHHWe BHYTpPEHHEH OSHeprum rasa, A — paboTa,
COBepIIeHHas Ta3oM. Tak kak w B mporecce 1-2 m B mporecce 1-3

TeMIIepaTypa ra3a nosblaercs Ha Benuuuny AT , To:

AU, =AU, 5 =AU =%%RAT,

AT =T, -T,.

Tak kak npouecc 1-3 — U30XOpHBIA, paboTa ra3oM HE COBEpILACTCS
A]3 =0.

IIpouecc 1-2 — wn300apHbBIA, NmpU 3TOM ra3 COBEpIIAET padoTy
Ay =p(Vy =V)).

B COOTBETCTBUHU c 3aKOHOM Menpeneesa-Knaiinepona

m
V =—RT.
P M

3HaunT, 4, = RAT.
M
Sm
Taxum obpaszom, O, =AU, + 4, =——RAT.
2M
3 m

=AU;; ==—RAT.
Q13 13 M



m
AQ =0, Qi3 =4, =p(V; —V1)=MRAT.

Temnora, nepenaHHas ra3y Ipu H300apHOM Mpoliecce OOoJIbIIIe, YeM
MIPU U30XOPHOM.

9.

Kaxoe ronuuecmeo mennomsl  He0OX00UMO 0Nl UB0XOPHO2O
Haepesanus eenus maccou 4 ke na 100 K?

Jdano: Pemenne:
V = const CornacHo mepBoMy 3aKOHY TEpPMOIUHAMUKA
m =4 kr O =AU + A4,rne AU - n3meHeHue

AT=100K=10’K | puyrpenneii suepru rasa, 4 — pabora rasa.
M= 03(3)04 KI/MOJIb = | |/ = const, cnegoBarenbHo A=0, T.e. ra3
=4-10" kr/mosb pabortsl He coBepiaet. [Tomydaem:

=AU.
R-831 2% | ©@=AU

K -mo.
Mob AU =" pr
M

Q-7

3m
=——RAT,
© 2M

3.4xe 831 02
2.4.10° &

MOJIb
0 ~1246,5 kT ~1,25 M.

10.

Ipu uzomepmuueckom pacuuperuu 2a3 cogepuiul pabomy, pasHyo

20 . Kaxoe xonuuecmeo meniomul coobueHo 2azy?

~n



Jlano:

A =20 Ix
T = const

Q-?

AU =0.
0=4,
0 =20 .

11.

Pemenue:

CornacHO epBoMy 3aKOHY TEPMOIIMHAMUKA
0=4+AU.

T = const, cnegoBarenbHo AT =0. 3Hauwr,
BHYTPEHHSISI SHEPTHs ra3a He U3MEHUJIACh:

Buiyucnume ygenuuenue snympenneti anepauu 6000pooa maccou 2 ke

npu uzobaprom ezo Hazpesanuu Ha 10 K. (Yoenvnas mennoemxocmo

6000p00a NPu NOCMOSIHHOM daeieHuu pasna 14 klxc/(ke-K)).

Jamno:
m=2 Kr
p = const
AT=10K
o =14 KA
kr - K
M =2-10" kr/monb
R=83] 2%
K - monb
AU -?
A=""RAT.
M

Q =cmAT (c - yaenpHas

AU =(c— i)mAT,
M

n

Pemenue:

Q=AU+4, AU=0 -4, rae
A — pabota, coBeplIeHHas I'a30M U
BBIUHUCIIIEMasl IPU N300apHOM IPOIECcCe 0
bopmyne 4 = pAV.
AV MOKHO BBIYHCIIATE C IIOMOIIIBIO
ypaBHeHus MenneneeBa-Knaneiipona:

RAT
oV =LRr, Ay =L 22
M M

p

TEIJIOEMKO CTh),



831
2:107°
AU =2-10° Jix =200 kJTx.

AU=(1400— ]'2'10H)K,

12.

B yununope xomnpeccopa cocumaiom udeanvHulli 0OHOAMOMHbLI
2a3, Koauuecmeo eeujecmea komopozo 4 moas. Onpedenume, HACKOALKO
NOOHANACL MeMNepamypa 2a3a 3a 00UH X00 NOPWIHA, eClu Npu IMOM

ovLna coseputena paboma 500 . [lpoyecc cuumaiime aouabamusim.

Jano: Pemenne:
A’=500 [Ix = 0 =4+ AU, rne A — pabora, coBeplieHHas
=5-10° I ra3oM, AU — u3MeHeHue ero BHyTpeHHel
Vv = 4 Monb SHEPTUH.
R =831 Jhx Ecin A’ - paGota, coBepIIeHHas HaJl Ta30M, TO
’ K - Moib A/:—A,Q:AU—A:QZO.
0=0 Cnenosaresnsro, AU = 4.
AT -?
V3MeHeHne BHYTPEHHEH SHEPIUHX Ta3a BHIYUCINM 110 (opmye:
AU zzvRAT, EVRAT =A".
2 2
2
AT:Z—A, :ﬂK, AT =10K.
3vR 3-4-831
13.

B kanopumemp, coodepocawuii 600y maccou 0,25 ke npu

memnepamype 25 ’C, enyckaiom eodsmoi nap maccoii 10 2 npu



memnepamype 100 °C. Kakas memnepamypa ycmanosumcs 6

Kanopumempe, eciu e2o menioemkocms 1000 [owc/K?

Hano: Pewenne:

m; =0,25 kr=2,5-10" xr Ilocne ycTaHOBIEHHS TEIIIOBOIO

m, =0,01 kr=1-10" kr paBHOBECHsI BOJIa HarpeeTcs J10
T, =298 K=2,98-10*K HEKOTOpOM TeMriepatypsl 1, BOJSHOM
T,=373 K=3,73-10*K nap KOHJAEHCUPYETCS U OXJIaUTCS 10

Tk TemnepaTypsl 7, Temreparypa
C=4,2-10° ——— KaJopuMeTpa ImogauMercs 10 1.

KI' - MOTB 3amnumemM ypaBHEHHE TEIIOBOTO

r=27256-10° Hox Gamanca B Buge: O, +0, +Q; =0,rne

Kr Q,=c,m (T —=T,) - remnora,
c=10’ Lo KOTOPYIO IOITy4aeT BOJa,

KT

T-2t-7? 0, =C(T -T,)- Temora, KOTOpPYIO

MOJy4YaeT KaJOPUMETP.

Q3 =—rmy +c,m,(T =T, ) - Temnora, KOTOPYIO OTAAET map. 31ech —

rm, — TEIJIoTa KOHACHCAWHU, cmy(1-T;) — TemnoTa, KOTOPYIO OTAaeT
BOJ1a, 00pa30BaBIIAsCS [TPU KOHACHCAIMH T1apa.

cem (T =T))+C(T -T,)—rmy +c,my(T -T,)=0,
T(cgmy+C+c,my)=rm, +CT | +c,mT| +c,m,T,
T rmy, +CTy+c,(mT, +m,T,)
c,m; +C +c,m,
2,256-10° 107 +10° -298+4,2-10°(2,5-107" -298 +10* 373) ..
- 42-10°-25-107" +10° +42-10% -1072 ’

>

T
T ~3103K.
t=(T -273)°C; 1=373 °C.

3ameyanne: BO3MOXHA TaKasi CUTyalHs, KOTJa KOHICHCUPYETCS He BECh
map, a JUIIb €ro 4acTh. JTO NMPOUCXOAWT B TOM CIiIydae, €ciH Iapa

MHOI'0, M TCIIJIOTHI, BBIJICIIMBIIICHCS B pe3yabTaTe€ KOHACHCAIINU €T0

A



YacTH, AOCTATOYHO JUJIsl HAarpeBaHusl BOJbI U KajopumeTpa 10 100 °C.B

3TOM cilydae 3ahady Haao Obuto OBl pemars mo-Apyromy. Perienue

3aga4u CHOCO6OM, YKa3aHHbBIM BbIIIC, MPHUBECIO OBl K O4YCBUIHO

HenpaBHIbHOMY petrernio T>100 °C.

14.

B kanopumempe naxooumcs eooa maccoii 0,4 xe npu memnepamype

10 °C. B 600y nonoacunu ned maccoii 0,6 ke npu memnepamype — 40 °C.

Kakas memnepamypa ycmaHoeumcs 6 Kajiopumempe, eciu  eco

MENI0eMKOCHb HUUIMONCHO MAla?

Hano:

m; =0,4kr=4-10" xr
m, = 0,6 xr =6-10" xr
T,=(273+10) K =
=283 K=2,83-10°K
T, =(273-40)K =
=233 K=2,33-10*K

c = 4,2,103 II_)K
kr - K

0y =2,1-10°
kr -K

A =3.34.10° 2K
K

T-?

Pemenne:

CpaBHUM DHEPIHI0, KOTOPYIO JOJHKHA
OTJaTh BOJA JUIS OXJIAXKIECHHS €€ 10
0°C=273K="T,:

0= Ci’"](To-Ti),

U DHEPTHUI0, HEOOXOAUMYIO IS
HarpeBaHus Japaa 10 To =273 K:

O, =cymy (T, =T).

0, =168-10* Ik, 0, =5,04-10* JIx.
0,>0;. OT0 03HAYAET, YTO Jake KOTAa BCs
Boza oxyagutcs 10 To =0 OC, M BCE TEILIO,
BBICBOOO/IMBIIICECS TIPH ATOM, MIEPEHACT KO
JBJTY, €r0 TEMIIEpaTypa OCTaHEeTCS
OTPHIIATEIFHON. 3HAYUT, YaCTh BOJBI (HJIH
JIake BCSI BOJIA) IOJDKHA
KpHUCTaJITN30BAThHCS.

Boruncaum Q; — TEIoTy, KOTOPYI HEOOXOAMMO OTHSATH y BOJIBI JUIS
TOTO, YTOOBI BCS BOJIA TIEPEIIa B JIE .

05 =0, + Am, =1,68-10* Jie +3,34-10° - 0,4 Iore =1,50-10° [onc.

A



O3> O, — 3TO 03HAYAET, YTO HE BCS BOJA MOXKET KPUCTAIIIM30BAThC.
ITocne ycTaHOBIIEHNS PaBHOBECHS B KAJIOPUMETPE OyAyT OJHOBPEMEHHO
CylIecTBOBaTh JiBe (asbl — sies u Boja npu Temmneparype T =273 K=
=0°C.

OmnpenenyM Macchl BOJBI U JIbJIa B KAJIOPUMETPE.

emy(Ty =Ty)+Am, =—cymy (T, =T),
TJIe M1, — Macca BOJIBL, Iepele el B e,
_cymy(Ty =T) +em(Ty =T))

r A

>

3 _1 — . 3 . . _1,
m. _21:10°:6-107-40-42-10° 4107 10 . =10 =0l xr.
334-10°

m,=m,+m,, m, =7-10"" =0,7 .

m,=m; —m,, m, =3-10"" =03 kr.

Macca Bompl B kajopumerpe 0,3 kr, macca mpaa 0,7 Kr mpu
temmeparype 0 °C.

15.

Kaxkoii donocna b6vimb  memnepamypa Hazpesameinst, Oisl Moo,
umobvl 8 NPUHYUNE CMALO 803MOAICHLIM docmudicenue snavenus KIT/[

. 0
mennosou mawunvl 80%, eciu memnepamypa xonoounvruka 27 "C?

Hano: Pemenne:
'

nmax =80%
T.=300K=3-10>K

T,-?

v



TeruioBas MamMHa ¢ WIEaJbHBIM I'a30M B KadecTBe pabouero Tena

pabotaer ¢ makcumansHbIM KII/I, ecni oHA pabortaeT mo nukiny KapHo.

Hukn KapHo cocronT u3 ABYyX HW30X0p M JABYX wH30TepM. Ecmm

npeHeOpedb BCEMH JHEPIeTHYECKUMH IOTEPSIMH, KpPOME Mepenadu

Teruia XoaoauiabHuKy, To KITJ[ Takoil TernnoBoi MallMHbI paBEH:
=—THT_TX -100%,

H

max

rne T, — Temrieparypa HarpeBarens, 7, — TeMIeparypa XoJIOJHIbHUKA.

M max =1_T_x
100% T,’
T
TH :—X’
_ Mmax
100%
T, 100%
! lOO%_nmax ’
2
307100 - y5.10%K =1500K.
100 — 80

16.

B npoyecce pabomvi mennoeoii mawuHbl 3a HEKOMoOpoe pems
pabouum menom ObLIO NOJAYYEHO Om HAPesamelsi KOAUHeCmso
mennomur Q; = 1,5-10° [uc, nepedano xonoounsruxy Q> =- 1,2-10° .
Bviuucnume KIIJI mawunvl u  cpaguume e20 ¢ MAKCUMATbHO
so3moocHvim KIIJ[, echu memnepamypel Hacpegamens u X0100UNbHUKA

coomeememeenno pasuvr 250 °C u 30 °C?



Hano: Pemenne:

0, =1,5-10° JTx o onpenenennto KIT/:
0,=-1,2-10° JIx A4
T,= 523 K=523-10K "‘|Q1| 100%,

— — 2
T=303 K=3,03-10°K rne A — pabora, coBepiIeHHas: pabounM

TCIIOM, Q] — TEIJIOTAa, MOJTYYUYCHHAsA OT
n- ? Mmax - ? HarpeBaTeIsd.

Ecim O, — rtemuora, oTmaHHas XOJOIMIBHHKY, TO COTJIACHO 3aKOHY
COXpaHEHHS dHEPTUU A = |Q1| - |Q2 |

_oil-oa] g - (15-12):10°
o] 15-10°
n=20%.
Maxkcumansnbeiii KIIJI mocturaercss B TOM ciy4ae, €ClIH TEIUIOBas
MairHa paboraer 1o uukiny KapHo, u paBeH:

T, K -T . 2 . 2
M imax :%.100%’ Mo, :5,23 10 -3,03-10

" 523-10°
Nmax = 42%.

-100%,

-100%;



OCHOBBI 3JIEKTPO/THHAMHUKH

I'masa VII. DiekTpocTaTuka

Ynpaxuenue 7.

1.

Hzeecmno, uymo cmexnaHHAs NANOUKA, nomepmas 0 UWEIJIK,
3apsscaemcs noioHCuUmeslbHo. Onpedeﬂume IKCNepUMenmaibHo 3HAK

3apa0a NIACMMAcCo80l YUK, ROMepmot 0 wepcma.

OTBeT:

Hns onpedenenus 3HAKA NAACMMACCOBOT PYuKU
(Has1eKMpPU30BAHHOU O WePCMb) HeOOX0OUMO He KACAsACh NOOHeCHmU ee
K CMEeKNAHHOU Naniouke ¢ RNONOMCUMENbHbIM 3apsadoM. Ecnu oua
NPUMAHEMCs, Mo ee 3HAK — «-», eClu e OMMAIKU8Aemcs, mo 3HaK —
«*». B nawem cnyuae cmexkiAHHAA NANOYKA U PYUKA NPUMALUBAEMCH,

C1e008aAMENbHO, 3HAK 3apsiod — «-».

2.

Onpedenume cuny 83aumoOelicmsus 31eKmpora ¢ 10pom 8 amome

-8
8000pooa, eciu paccmositue mexcoy Humu pasro 0,5-10° cm.

aHo: elIeHue:
P

r=0,510% cm = AToM Bopopoa coaepkuT 1 anextpoH u 1
_ -1
=510 Ml 610 K MPOTOH, TMPH 3TOM OH 3JIEKTPOHEHTpAJICH.
Je =-€=-1,6- JI

K2 [MosTOMy 3apsiig ero sapa paBeH IO
g =18,8510"" ——

H .MZ MOAYJIO W MPOTHUBOIIOJIOXKEH II0 3HAKYy




3apsiy 2IEKTPOHA!

q,=e=16-10" K.

F-? CornacHo 3akoHy Kymnona:

9] lac| o2

F=k—5—=k—,
r r
rac k = - DJICKTPpHUYCCKas IMOCTOsTHHAA.
e 1 (16-107"%)?
47 -8,85-1072 (5-1071)2

F=92-10"°H.

H - m? Kn?
[F]= — 5 |= (7]

Kn M

Tak Kak 3HaKH 3aps 0B 3JIEKTPOHA U IIPOTOHA MIPOTHBOIIOIOXKHEI,
3JIEKTPOH ¥ MPOTOH NPHUTATHBAIOTCA.

3.

Bo ckonvko pas KynoHo8ckas cuia 63aumMoOeticmeus 3NeKmpoHa ¢
A0pom 6 amome 6000pooa OOabUE CULbl UX ZPABUMAYUOHHOZO0

. 31
e3aumoodelicmeus? Macca snexkmpona m, = 9,11-107° ke, a macca

npomoua m, = 1,67-10% ke. Ipasumayuonnas nocmosmunas G =
6,67-10"" Ha' /2",

Hano: Pemenne:

me=9,11-10"" xr Bocnonb3yemcsi 3aKOHOM BCEMUPHOIO

- -27
m, =1,67-107" xr TATOTEHHs M 3aKoHOM KyioHa.

o



G:6,67-10'“H'M2 F, =Gm”'me,
Kl"2 I”Z
qe:_1’6.10-19 K q.|"19 ,
q,=1,6:10" Kn F}sz%%_L
2
4re K £ g
Fm m,-m, ’
G
1’2
Fy _ Kae|la|
Fm G'mp-me’
Fe
Fm
Fr 9:10° - (1,6-107'%)?

Fm 667107 .167-1027.911.107!

K

m

=23 10% - cuna 3JIEKTPOCTATUYECKOTO MPUTSIKEHWST Ha MHOTO

TMOPSAAKOB 0OJILIIE CUTIBI TPaBUTAIITUOHHOI'O MMPUTIKCHUS.

4.

C kaxou cunoii 63aumooencmeosaiu Ovl 06e Kaniu 600bl HA

paccmosnuu 1 km, eciu Ovl yoanroce nepedamsv 00HOU u3 kaneiv 1%

6cex INeKmpoHo8, codepacawuxcs 8 opyeou kanie maccou 0,03 2?

Hano:

e=1,6-10" Kn
r=1xm=10"m
m=0,03r=3-10" xr
n=1%

Ny = 6-10% moup™!

M = 1,8-10"% kr/mo1b

Pemenne:

IIpu mnepenoce ¢ OIHON 3IEKTpO-
HEHUTPaJIbHOM KaIuld Ha IpYrylo 3apsnia
OINPENEIEHHOTO 3HaKa
3JIEKTPOHENUTPAIIBHOCTh  KaXJAOW U3

Karenp Hapymaercs. B atoM citydae

n



1 o H M2 3apsibl Kamelb OyIyT OJWHAKOBBHI IO

2
4re, Kn MOJYJNI0O ¥  HPOTHUBOMOJOXHBI  TI0
3HaKy, M OHH OyAyT B3aUMHO

npuTsruBaThesa. COrmacHo 3aKOHY

F.-? Kynona, pu 3TOM cHIta IpUTSDKEHUS

Kamenb BoAbl Oynmer paBHa: F, =k

2
q—z. Haiinem Moapynb 3apsnoB
p

Kamenb: ¢ =

n .
q,, Tne ¢,- oOmMH 3apsa BCEX 3JEKTPOHOB BO

100% "’ !

BTOpoil Kamue Bombl. B wmomekyme Bomsl (H,O) comepxutca 10

9JIEKTPOHOB: 8 — Kuciopoga, 2- Boaopoda. CrnemoBarenbHO,

q,=10-e-N ,rne N =N, %—qncno MOJIEKYI.

- Nn-10-e-N,-m
100%-M
F,:]€102-62~Nfl-m2 n ’
« M2 .2 100% |’
FK_9~109-1-102-(1,6-10’19)2~(6-1023)2~(3~10’5)2H
- 2 6 4 >
(0,018)* -10° -10
F,=23-10°H.

H-m? -Kn? - kr? - momb >
F|= =|H
[ ] l Kn? -moms? -xr? -m? :| [ ]

S.

Jléa oounaxoswix wapuka Haxooamcs Ha paccmosiHuu 40 cm opye
om dpyza. 3apad oonozo uz nux 9-10° Kn, a sapad opyeoeo -2-107° K.
Hlapuxu npugenu 8 CONPUKOCHOBEHUE U 6HOBb PAZOBUHYIU HA MAKOE
aice paccmosnue. Hatioume cunvl ux e3aumodeticmeusi 00 u nocie

CONPUKOCHOBEHUA.



Jlano: Pemenne:
q1=9-10" Kn JIo conpuKOCHOBEHUS 3apsibl
@ =-2-10" Kn IIAPUKOB MTPOTHUBOIIOJIOXKHEI ;>0,
r=40cm=4-10"m q2<0, mo3TOMY IIapUKH
1 H . M2 MPUTITUBAIOTCS C CUIIOM:
k= ——=9:10’ i 91| lao|
€ K Fog=k—F—.
r
F -7

©9:10°-9-107-2-107°

F H; F,, =1-10°H.
: (4-107)> :

K

[Tocne conpukOCHOBEHHUS 3aps/Ibl HIAPUKOB CTaIH OJUHAKOBBIE. Tak Kak
CHUCTEMa W3 ABYX INAPUKOB 3aMKHYTas, JUIsl HEe BBIMOJHAETCS 3aKOH

COXpaHCHHS  aireOpamdecKod  CyMMBI  3apsja: q, +q, =2q,
_4htq
2
[ITapuku OTTaJIKUBAIOTCS C CHIION

2
q

F2 :k_,
K. ’/-2

2
Fo =k (¢ "‘6212)
4r

>



_9:10°((9-2)-107)?

———H; F, =69-107H.
4-(4-10™)

K2

6.

Toueynvie 3apsovt 1,0-1 0% Kn u 2,0-1 0% Kn 3aKpenyienvl Ha
paccmosnuu 1 m dpye om opyea 6 saxyyme. Ha npamoil, coedunsroweri
amu 3apsaobi, HA OOUHAKOBOM PACCMOSHUU OM KAXHCO020 U3 HUX
nomeweno manenvkoe meio, necyuee 3apso -3-10° Kn. Kaxosvl mooyw

U HanpasieHue CUbl, Oeticmeyrouetl Ha meino?

Hano: Pemenne:
q;=1,0-10® Kn
Q@ = 2,0-10'8 Kn 9 F 9 F 0
I=1wMm O 4_@_.»
q= -3-10° Kn Y o 2
1 H - i E !
k= =9.10° — M oy :
4rme, K2 < / »
Ha 3apsin ¢ co cropoHsl 3apsiaa g,
)leﬁCTByeT CHJia MMPUTSKCHUS
4-lg|-
F, =i Vel
/2
F-?
Co CTOPOHBI 3apsifia ¢; CUIIa IPUTSHKSHUS:
4-lgl-
poog el
12

HampaBnenHas B TNpOTHMBONOJOXKHYIO CTOpOHY. PaBHozeWcTByromas
9THX CWJI HalpaBlieHa B CTOPOHY BTOpPOTO 3apsja (Tak Kak ¢,>q;) W
paBHa:

k-4-q
F=b~F=—0j (g2|=1a:])-



- 9.10°-4-3-107°

F 1 (2=1)-10"")H;
F=11-10"%H.
I'naBa VIII 3aKkoHbI NOCTOSIHHOIO TOKA
Ynpa:xxnenue 8.
1.

B nanpaenennom eepmuxanvho 6Hu3z 0OHOPOOHOM INEKMPULECKOM
5 %
none ¢ Hanpsiicennocmoio 1,3-10° B/m kanenvka arcuoxocmu maccoi

9 .
2-107 e oxaszanace 6 pasnosecuu. Hatioume 3apso xaneivku u 4ucio
U30LIMOUHBIX DJIEKMPOHOB HA Hell.

Hano: Pemenne:
E=1,310’ B/m
m=2-10"kr
g=9,8 m/c’
— -19 N
qe=-1,6-107" Kn faA
q
mg

q-?n-?

Tak kak Kamejnbka HaXOJWTCS B PaBHOBECHH, TO PaBHOJCHCTBYIOIIAS
BCEX CHIL, ,HGI/ICTByIOHlI/IX Ha Hee, pasHa 0. Ha kamenbky neicTBYIOT
CHJIA TSKECTH FT Y KyJIOHOBCKasl CHJIa F % -

FT =mg, FK =Eg,

e E - HAIPSDKEHHOCTD AJIEKTPHUECKOTO MOJIS.

FT +FK =0, Fp, =mg, Fy, =qE, =qE.



Fp, +Fg, =0, mg+qE =0, q=—£

E;
2:1072.98
9=——" 5 ¥
13-10
g ~-15-10"° Ku.
n :i, n - E .
9. E-lq,
. _12 .
n= 210 o8 n = 940 3JIEKTPOHOB .

13-10° -1,6-10™°
2.

HOquy 3apAKCHHAd  pacyeCKa  IMPUTATUBACT  SJICKTPUYCCKU

HEUTpaNbHBIC KyCOYKH OyMaru?

OtBer:

Kax mu1 3naem, snekmpuueckoe nojie 603HuKaem GoKpye 06020
sapsidicenHo2o mena (6 3adaue - pacuecku). OHo Oetlicmeyem Ha
Helimpanbhble — KYCOuKu — Oymaecu, — A6uAOWUecs — NOJAPHbIMU
ousnexmpukamu. Hecmompss na mo, umo 6 yenom Kycouex
IEKMPOHEUMPAleH, 6 KanicOOM KYyCOUKe NPOUCXOOUm Noapu3ayus
(m.e. nepemewenue 3aps008). Ta nogepxwocms Oymazu K KOmMopou
NOOHOCUMCA  pacyecKa umeem NPomUGONONONCHbIN 3HAK  3apAdad
pacuecku. Pacuecka naacmmaccosas, 3Hauum — 3apAXCEHA  OHA
ompuyamenvio. To ecmvb ma uacms Oymazu, KOmMopast iexcum oaudice K
pacuecke umeem NONOHNCUMENbHBIL 3apA0, A NPOMUSONONONCHAA —

ompuuameﬂbﬁblﬁ.



3.

Onexmpuyeckutl  3aps0  ql>0 nepemecmunu no  3aMKHYMOMY
xoumypy ABCJ] 6 none moueunoeo 3apsada q2>0 (pucynox). Ha xaxux
yuacmkax —paboma nois N0 NepeMeweHuro  3apsod ovLia
nonoxcumenvrou? Ompuyamenvrou? Paenoii nyno? Kax usmensnace
nomenyuanbHas dnepeusi cucmemvl? Yemy paena nonnas paboma no

nepemewjenuro 3apsaoa?

DKBUIIOTEHIIMATIBLHBIE
MOBEPXHOCTH

CuioBble
JIMHHH T10JIS1

3apsn ¢»>0 co3maer B OKpYXKalollleM MPOCTPAaHCTBE paluaibHO-
CUMMETPHYHOE JJIEKTPUUECKOE I10JIe, HAMIPABJICHHOE OT 3apsi/ia.



92|
HanpsokeHHOCTD  3JEKTPUYECKOro TOJs paBHA F =k—2. 3apsan g
r

TOXKE HOJIO)KPITCHBHLIfl, Mno3ToOMYy cCuia, € KOTOpOﬁ noJje 3apdaaa ¢,

Z[eﬁCTByeT Ha 3apdna ¢; , HalpaBJICHA TaK K€ KaK U HAIIPAKCHHOCTD IMOJIA

E.

Ha yuactke AB 3apsn ¢,>0 mepememiaercs B mose 3apsaa ¢>>0 BIoib
CHJIOBOW JINHWU TIOJIS, TO €CTh 110 HANpPaBJICHUIO HANPSHKEHHOCTH IOJIS
E. [Tpu sTOM mosnie coBepuIaeT MOJOXKUTENbHYIO paboTy. Ee 3HaueHue
MOJKHO BBIUUCIIUTH C IOMOIIBIO 3aKOHA COXPAHEHUS SJHEPTUH:

Ay =W 5 =W 1) =—q1(P5 =04 ).

rae W,p W,4— dHeprus 3apsja q; B IOJ€ 3apaaa g, B Toukax A u B, a
Pp, P — MOTEHIMAT MO 3apsja g, B Toukax A u B. [loTenuman nonst

TOYEYHOTO 3aps/a (, paBeH:

kq
$p = =z,
n
kq
by = =z
i
IJIE Ty, T) — PACCTOSHHUS OT 3apsijia g, J0 To4ek A u B.
q, kq 1 1
Agp =4 e kq\qs| ———
n i n n

Tak xak r;<r, Ayp>0.
le/l 9TOM INOTCHIIUAJIbHAA 3Heprm{ CUCTEMBbI yMeHbH_lI/IJ'laC])I

WpB = WpA —Ayp <WpA'
Ha yuactke CD 3apsin g, OBUXKETCS NPOTHUBOIOJIOXKHO HAMPABICHUIO

CWJIOBBIX JTUHUH mons. [Ipu sTom coBepmraercs: pabota Acp<. B atom
clTydae MOTCHIUAbHAS SHEPTHS CUCTEMBI YBEITMYNIIACK:

WpD = WpC - ACD >WpC



Ha yuactke BC u DA 3apsin ABMXKETCS NEPHEHAUKYISPHO CHIIOBBIM
JVHUSIM OIS, TIOTOMY paboTa Ha 3THX y4JacTKax HE COBEpIIAETCS:
Apc=Aps=0.

IToTeHuman nond 3apsaa g, ¥ NOTEHIMANBHASA SHEPTUSI CHCTEMBI HAa 9THX
ydacTKax He MeHseTcs. PaboTa 31eKTpocTaTH4ecKoro Mojisi He 3aBUCHT
OT TPAeKTOPUH JABWKEHHUS 3apsijia, a 3aBUCHT TOJIBKO OT €ro HauyaJbHOTO
1 KOHEYHOro mnojoxeHus. Iloaromy mosHas pabora 1Mo HepeMeIleHHIo

3apsija 1o 3aMKHYTOM Tpaekropuu pasHa 0:
Aypep =W ps =Wpi)==q(04 —0,)=0

1 1
CootBerctBenHO, Arp =—A 5 =—kqq,| ———

non
4.

Heucascoe 6 anekmpuueckom none, d1eKMpPOH hepeuiesl U3 OOHOU
mouku 6 Opyeyio, nomeuyuan komopou evuue Ha I1B. Hackonvko
UBMEHUNACH KUuHemuueckas snepaus snexmpona? Illomenyuanvuan?

Jlano: Pemenne:
A(PZIB 19 A:qe((pl_(pZ):_qu(p’
qe:-1,6'10 K rae A(p:(pz—(pl

ITo Teopeme 0 KUHETUYECKOI S3HEPTUU
AW, -? AW, =A,AW, =—q,Ap,
AW, -?

AW, =16-107" JTx.

Kunernueckast »Heprus 3JE€KTpOHAa YBEIMUYWIach, TaK Kak IOJe
COBEPIIMJIO MONOXKUTEIbHYIO padoTy.

Io onpeneneHnto NOTeHUKANBHOM SHeprun 4 = —AW .

AW, =-4, AW ,=q.,Ap,



AW, =-1,6-10"" Jix.

[NoreHumanbpHas 3HEPTUs JIEKTPOHA YMEHBIINIIACH.

5.

Toueunvie 3apsodvr q;>0 u q,<0 pacnonodiceHvl 8 08YX SePUIUHAX
PABHOCMOPOHHE20 MPEY20NIbHUKA CcO CmopoHou r. Hatioume modynw
6EKMOpPA  HANPSJICEHHOCMU 8  mpembvell  Gepuilne, ecnu
OUDTIEKMPUUECKASL NPOHUYAEMOCHb CPEObl PABHA €.

Jamno: Pemennue:
q:>0, <0 CoriacHO IPUHIIMITY CYIEPIO3ULNI MOJEH:
E=E+E,,
rE & E-? _
E = kq—lzTaK kak q;>0 FE,HampaBieHa OT 3apsja
er
qi-

E, = kq—z2 max Kax q,<0 E , Hanpasiena om 3apsoa q>.
&r

VYron Mexay BeKTOpamu E | 1 E , paBeH 120°, mosromy

E*=E)+E? -2E\E, -c0s120°, E*> =E} +E3 + E\E,,

2 2
2,2 4 q; 919>
E- =k 2 +k82r4+k82r4,




K2
E? =82—4(‘112 +43 +4192),
.

k
E=—\ai +45 +a142>
&r

1

k= ,
4re,
-12
K?
€y =885-10  ———- aneKTpUUECKas OCTOSHHASL.
H-m
[2, 2
g =N T4 919>
47r(<30£r2
6.

Homenyuan  snexmpocmamuyeckoeo  noisi — eo3pacmaem 6
Hanpaenenuu cHuzy esepx. Kyoda nanpaenen 6ekmop HANpsdiCeHHOCU
noas?

Pemenue:
BekTop HApsDKEHHOCTH 3JCKTPOCTATHYECKOTO IIOJIST HAIpaBJICH B
CTOpOHY yOBIBaHUS MOTEHITUANA: O>0;.

Ecnu CHU3y 66epx nomeHyuanl eo3pacmaent, mo  6eKmop
HANPANCEHHOCMU HAnpaeilen c6epxy 6HU3.

©1>0;

(1)




7.

Paznocmv nomenyuanog mexncoy mouxkamu, ReiCAwUMU HA OOHOU
CUnoBou MUHUU Ha paccmosiHuu 3 cm opye om opyea, pasia 120 B.
Haiioume  nanpsisicennocms — 91eKMpoCcmamuyeckoeo  nois, — eciu
U38€CMHO, YMo nojie 0OHOPOOHO.

Jano: Pemenne:

U=120B
d=3cm=0,03Mm

E-?

PaccmoTrpuMm nepemenienne 3apsiia q U3 OJHON TOUKH B ApyTyro. Pabora
CHJI BJIEKTPUUYECKOTO TOJIs IpY NIepeMelieHny 3apsaja q passa qU, roe U
— pa3HOCTh TOTEHLMAIOB Ha4daJbHOM M KOHeuHOH Touku. C apyroit
CTOPOHBI, 3Ty pabOTy MOXXHO BBIPA3UTh YEPE3 HAMPSHKCHHOCTH

anektpuyeckoro nonst E : A = qEd,3necy qE — cuna, ¢ kotopoii nosne

JeHCTBYeT Ha 3apsif q.
d — paccrosiHue, IPOHAECHHOE 3apAIOM.

qkd =qU ,
E:g;
d
EzﬁB/M,
0,03

E =400B/M=4-10° B/m.



8.

H3zobpasume  dKeunomeHyuanbble NOBEPXHOCMU  DOECKOHEUHO20
npo6ooAue20 PAGHOMEPHO 3aPANCEHHO20 YUIUHODA.

Omeem:

¢ —const,

IKBMNOTEHUMalNbHbIE
NnoBepxHOCTH

Tak kak Bce TOYKH MPOBOJHUKA UMEIOT OJUH M TOT XK€ MOTEHITHA,
J00ast MOBEPXHOCTh BHYTPH LMJIMHAPA SBJISCTCS 3KBHIIOTCHIIMAIBLHOM.
PaccmoTpuM HekoTopyro Touky A BHe muinHApa. [Ipu casure Touku A
napajijieJIbHO OCH UWJIMHJpa MOTEHIMAI MOJI HE UBMEHUTCS, TaK Kak He
M3MCHUTCS PACIIOIOKEHHE 3apsAIoB OTHOCHTENBEHO Touku A. To ecTh
mobas TpsMas, TapalulelbHas OCH IWIMHApPA SKBUMOTEHIMATHHA.
JIrobast OKpY>KHOCTB, JIeKaIlasi B IUIOCKOCTH, MEPIEHANKYISIPHOH OCH
OWIMHApPA C IEHTPOM Ha €r0 OCH TOXE ASKBUIIOTEHIMATbHA. 3HAUUT
J00ast MWJIMHAPUYECKas MOBEPXHOCTh, OCh KOTOPOM SIBJISETCS OCBIO

JaHHOT'O HUJIMHAPA, OKBUIIOTCHIIMAJIbHA.



9.

Dnekmpon, 08u2asACh 8 GNEKMPUHECKOM NOe, YEEAUHUN CKOPOCMb C
v, = 1100 wm/c 9o v,=3-10° m/c. Haiidume PA3HOCMb NOMEHYUANL08
MEACOY HAUANLHOU U KOHEUHOU MOUKAMU NepeMeuenus 2AeKmpond.
Omuowenue  3apaoa  DIeKMPOHA K €20  MAcce  PAGHO:

£ —176-10" K/kr.

m
Hano: Pemenne:
v, =1 107 m/c, ITo Teopeme 0 KHHETHYECKOM 3HEPTUH padoTa
; AEKTPUUYECKOTO OISl paBHA U3MCHCHHUIO
v, =3-10" m/c KAHETUYECKON SHEPTUH DIIEKTPOHA:
e A=AW
—=1,76-10" Kn/kr .
m AWK =WK2 _Wkl’
ge =€
U=01-¢2=7?
2
le = ’
2
m1)2
WK2 = ;
2
m. 2 2
AW, = ?(Uz -vp),

A%(v% -v),

C apyroii CTOpPOHBI, paboTy IEKTPHYECKOTO MOJIS IO ITEPEMEIICHUIO
3JIEKTPOHA MOYHO BBIPA3UTh Y€PE3 PA3HOCTh MOTEHIMATIOB TOJIS B
Toukax 2 u 1.

A=gq, U,

m
q.U = 7(1}% -v),

U=-""(v-0v}),

e



vy —vf

U= ,
2 4e
m
2 2
U=_v2 —U .
2 e
m
_ 1. 14
e Gl 1(1)1 B
2:1,76-10
U=~-23-10°B.

_ M ke _ ,ZZ_.?fc _
[U]_lcz K/l:|_|: K :|_[B]
I'nasa IX MarauTtHoe moJie

Yupaxxkaenue 9.
1.

Pasnocme  nomenyuanos mesxncoy 00KIAOKAMU — KOHOEHCAMOpPAd
emkocmoto 0,1 mk®@ usmenunace na 175 B. Onpedenume usmeneHue
3apsa0a KOHOeHcamopa.

Jlano: Pemenne:

C=0,1 Mmx® = Io onpeneneHuno 3IEKTPOEMKOCTH

=1107 @ q

U=175B = C=1

_ 2

=1,75-10"B g=CU.

Aq-? IIpn w3MeHeHMM 3apsiia KOHIEHCATOpa €ro
€MKOCTb HE MEHSETCS.

g, =U\C, g, =U,C;
Aq =q,-q,,
Ag=c(U, -U,)=cAU,

Ag=1-10"7-175-10* Kn, Ag=175-10"Ku.

an



2.

3apso nrockoeo KoHOeHcamopa co Cr0OSHbLIM OUIIEKIMPUKOM PABEH
2,7-10"* K. Paccmosinue meancdy nnacmunamu kondencamopa 0,23 mm,
a e2o emkocmov Oez ousnekmpuka 0,01 mx®. [lusnexmpuueckas

nponuyaemocms cuiodvl paena 7. Haiioume nanpsowcennocms nois 6

ousiekmpuxe.
JlaHo: Pemenne:
q=2,7-10"*Kn ITo onpeneneHnIO AUINEKTPUUECKON

d=0,23Mm=23-10"m
c=0,01 Mx®=1-10% @

E
npoHuIaeMocTy cpeasl E = —2
€

e=7 rne Ey — HanpsbkeHHOCTH nosist 6e3
I[I/IE)J'[CKTpI/IKa.
E-2?
=2 u=2 =19,
d c cde
2710
10%.23.10%.7

E=17-10"B/M=1,7-10" H/Kn.

3.

B npocmpancmeo meosucdy naacmunamu niockozo KoHOencamopa
gnemaem snexkmpon co ckopocmwio 2-10°  m/c, nanpasnennoi
napaiiensHo niacmunam Kowdewcamopa. Ha kaxoe paccmosimue no
HANPagneHuio K NOAONCUMENbHO 3APANCEHHOU NIACMUHE CMeCmumcs
INEKMPOH 30 8PEMSL OBUNCEHUsL GHYMPU KOHOEHCAMOpd, eCiiu e20 OIUHA

pasna 0,05 m u paznocme nomenyuanoe mexcoy niacmunamu 200 B?



Paccmosinue mesicdy naacmumamu xonoewcamopa pagvo 0,02 m.

11
Omuowenue 3aps0a 31eKkmpoHa K e2o macce pasro 1,76-10"" Ki/ke.

Jano: Pemenne:

vy =2-10"m/c

yr

[=0,05M=510" M Ug

U=200B=2-10°B kbt
d=0,02M=210"m

£ =176-10" K/xr e

m .

Jqe =-C

Ad - ? HamnpaBum ochb x 10 HaIIPABIEHUIO

HaYaIbHOM CKOPOCTH 3JIEKTPOHA, & OCh )
NepneHOUKyIAPHO NAACIMUHAM
KOHOeHcamopa.

HanpspkeHHOCTb  JIEKTpUUYECKOro Mmojisi E HampasieHa BAOJIb OCH .
3anmmeM ypaBHeHHe HbI0TOHA AT 2JIEKTPOHA B AJICKTPHUECKOM MOJIE.

Brousis ocu x 37€KTPOH ABMXKETCSL PABHOMEPHO CO CKOPOCTBIO Vjy, =V,
ek
m

a BJI0JIb OCH y PAaBHOYCKOPCHHO C YCKOPECHHEM d), = —

ek
X =vyt,y =Ad ——t,, 31ecb x(, =0, y, =Ad.
2m
IIycTb B MOMEHT BpEMEHHM ! JJIEKTPOH BBUIETAET U3 KOHJEHCATOPA,

[
Toraa t =70, t,t=—.
Yo

at2
y(t)=0=Ad + yz ,

aylz eE12

Ad =— = .
203 2mvg




U
JI71st OJTHOPOTHOTO HIAEKTPOCTATHIECKOTO Toist E = L

2
VT
Z'dm’vo
2 1 10-3
Ad=2 107 -1,76-10"" -2,5-10

221072 -4-10"

Ad=55m=5510"m.

M;

2 2
[d]= B-Kn-m"-c

M'KZ'MZ

{1}

Kn

4.

H-m-Kn-c*
K1 =lu]
M- K2

Inockuii KoHOeHcamop 3apAOunu npu NOMOWU UCMOYHUKA MOKA
Hanpsxcenuem U = 200 B. 3amem xondencamop Obll OMKIOUeH Om
amoeo ucmoynuka moka. Kaxum cmanem wnanpsocenue U; medncoy

nijacmuHamu, eciu  paccmosrue Memcdy HUMU  yeeauduntv

nepsonadanvhozo d = 0,2 mm 0o d; = 0,7 mm, a npocmpancmeo mexicoy
NAACTUHAMU 3aNOJHUMb CI000U? JJusnekmpuieckas npOHUYAEMOCb

coobL €= 7.
Hdano:

Upy=200B=2-10>B
e=17

d=02Mm=210"m
d,=0,7mMm=7-10"m

U,-?

Pemenne:

d

d
| | |l|
alcales &

[Tocne Toro, Kak KOHIEHCATOP OTKITFOUMIN
OT UCTOYHHUKA MMUTAHUS, €TO 3aps/l
repecTas MeHATHCS.

Haiinem 3apsig kongencaropa o ¢popmyie C = %, rae

om



q = C -U - HauanbHBIN 3apsiji KOHJeHcaTopa. AHAIOTHYHO:

v =4-Cy.

¢ G
Tenepr HE0OXOIMMO HAMTH HM3MEHEHHE EMKOCTH KOHAEHCATOpa MNpH
YBEJIMYCHUH PACCTOSIHUSI MEXIy ero OOKJIaJKaMW W 3allOJHEHHs €ro
cmoznoit. CoriacHo ¢Qopmyne 7.28 yueOHHKA, HaNpsDKEHHE MEXIY
TUIACTUHAMH MTPOTIOPIIOHAIBHO PACCTOSHUIO Mexay Humu: U = EAd.
CrenoBarenbHO, NPU M3MEHEHHWH PAcCTOSHHUS MEXIYy IUIACTHHAMH
€MKOCTh KOHJICHCATOpa Ia/laeT:
¢, _d .,
de_l(CI - eMKOCTh KOHJEGHCAaTOpa C pa3ABHHYTHIMH Ha

pacCcTosiHuC d i HJ'IaCTI/IHaMI/I). KpOMG TOro, IIpyA  3allOJHCHHU

KOHACHCATOpa AUDJICKTPHUKOM €r0 €MKOCTh pPacTeT —1,=£, TO €CThb
1

G _ 4
C d
OxonuatensHO, U = U—dl;
e-d
-7
U, =L~2003 =1008.
2107 -7

3aMevaHWe: B JAaHHOH 3ajade OBUIO MCIIONB30BAaHO MPEATIONOKEHHE O

TOM, YTO HANPKEHHOCTH NoMs E, CO31aBaEMOr0 DPaBHOMEPHO
3apsOKEHHBIMU TUIACTHHAMH, HE MEHSETCS NPU U3MEHEHUHU PACCTOSHUS
MEKAYy HUMU. OTO  CIpaBeUIMBO TOJIBKO B TOM Clly4yae, €ClU
paccTosiHie MEXIy IUIACTHHAMH JIOCTaTOYHO MaJio (II0 CPaBHEHHMIO C
pa3sMepoM IIIaCTHHBI), W MOXHO CYHTaTh, YTO IUIACTHHA SBJISIETCS
PaBHOMEPHO 3apsDKEHHOM OEeCKOHEYHOH IUTOCKOCThIO. HampspkeHHOCTD

TOJIs1, CO31aBaEMOT0 TaKOH IUIOCKOCTBIO, BEIUHCIIAETCS 1O hopMyIIe:

(e
E = E , TI€ O - TIOBEPXHOCTHAS TUIOTHOCTD 3apsja.
0



Oty ¢GopMylny MOXKHO TONY4IUTh W3 GopMmynsl 7.34 mist oOBEMHOM
IUIOTHOCTH SHEPTUH ¥ (OPMYIIBI U SHEPTHH KOHJIEHCATOPA.

[Tycts E — HampsHbkeHHOCTB IOJISL, co3JaBaeMasi AByMs IUIACTUHAMU B
KoHzeHcatope (€= 1), Torna

_&QE)
Py
ITonnas sHEprus KOHAECHCATOpPA paBHA
&(E)’
W,=0,-d-S=—7—-4d-S,

rae S — miIoab MIACTHH KOHAEHCATOPA.
C apyroii ctopons! (7.31):
_q-E-d
p 5
[pupaBHUBas MEPBBIC YACTH STUX PABEHCTB, TIOIYIHM:
q o)

E = =—
S-g &

/4

o o
Jns onHOM mmacTuHbl £ = ——.
2¢,

5.

Bo ckonvko pas uzmenumcs snepaus 3apsadicenHo2o KoHOeHcamopa,
OMCOEOUHEHHO20 OM UCMOYHUKA MOKA, eClu NPOCMPAHCIEO MeNCOY
e20  00KIAOKamu 3anoiHumMv  OUINEKMPUKOM C  OUINEKMPUUECKoU
nponuyaemocmoio € =32

Hano: Pemenne:
e=3 Ecnu oT xoHAEHCAaTOPa OTKIIIOYHUTh

HUCTOYHUK IMUTAHUA, TO 3apsA]
KOHJEHCATOpa OCTAHETCA IMOCTOAHHBIM,

T.C. ¢ =const WU ¢; =¢, =(.




LT
W _C G,
W G, ’ G, '
Wp _1_1
Wy € 3

3Heprm{ KOHACHCATOpa YMCHBIINTCA B 3 pa3za.

6.

Onpeoenume

NnJIONHOCmMb

oHepeuu SJIeKmpu4ecKozo noJi

KOHOeHcamopa, YROMAHYmMo20 & 3a0aye 4, 00 paz08udiceHus niacmuH.

Jano:

K2
H -wm?
d=02mMm=2-10"m
U=200B=2-10°B
e=1

€ = 8,85-10"2

o —?

885107 .(2-10%)?

- 2.4.107

Pemenue:

Cornacao opmyne 7.34 yaeOHHKa

2
&) € F
=————— TK £=],
? 2
_ & E’
2 2 4
E=Y,
d
_gU?
Y L
Tx/m°, o, ~44]K/M°.

lwp1=[,f”2f;z] ]

K= 2]

an



I'masa VIII. 3akoHbI MIOCTOSAHHOTO TOKA

Ynpaxuenue 10.

1.

Dnexmponwl, 1emsiue K IKpaHy meiesusuoHHoOU mpyoxu, oopasyom

9NeKMPOHHBIU NYYOK. B Kakyio cmopony nanpaeien mox 6 nyyke?

OtBeT:

HpI/IMCM HallpaBJICHUC JABWIKCHHUSA IIOJIOKUTCIBHO 3apPAKCHHBIX
YacTull 3a HAIlpaBJICHUC TOKA. CJ'IGZ[OBaTeJ'ILHO HalpaBJICHUC JABUKCHU
OTpHULATEIIBHO 3apsOKEHHBIX  YaCTHI] 6yHCT IIPOTHUBOIIOJIOKHBIM
HaNpaBJICHUIO IBWKCHHUSA TOKa. 3HAYUT TOK HarpaBJICH OT D3JKpaHa

TENIEBU3HOHHON TPYOKH.

2.

Onpedenume niowadb NONEPEHHO20 CeYeHUsl U OAUHY MeOHO020
npogoonuka, ecau e2o conpomusnenue 0,2 Om, a macca 0,2 ke.

Inomuocme medu 8900 ke/n’.

Hdano: Pemenue:
m=02xr=2-10" kr ComnpoTuBJeHHEe MPOBOTHUKA
R=0,20m=2-10" Om ONPENENSAETCS €T0 YACTbHBIM
v=18,9-10° kr/m’ COIIPOTHUBJIEHUEM, JNJIMHOM M ILUIOIIAABIO
p= 1,810 Omm TONEPEYHOr0 CEYECHUS:

/

R=p—.

S

1-7§8-7?




m
O0ObeM IpOBOJIHHKA paBeH: V' = —,

v=sa 1= 1="
S Y-S
m
R=p ,
y-S?
R-y

2
2:107"-89-10°
S =14-10° 0% =14mm>.

51| [ [t be)

-1 -1
/= %M [ =158m.
18-107%.89-10

[z]=[ MHJM_Z}[M]

Om-m-xe

3.

K kouyam meonoco npoeoonuxa Ooaunou 300 m npunodxceHo
Hanpsiscenue 36 B. Haiidume cpeowiolo ckopocms YNopsoo4eHHO20
0BUNCEHUSL INEKMPOHOE 8 NPOBOOHUKE, eCll KOHYEHMPAYUs INEKIMPOHO8

npogooumocmu meou 8,51 0°8 a3,



Hano: Pemenne:

U=36B=3,610B
=300 M=3-10"m
p=1810" Omm P

n=238510"m’ (A . _ AV
e=1,6:10" Kn s O v,

&

10 ONPEAETICHUIO CUJIAa TOKA PaBHA:
vcp -? I = Aq
b
At
rae Aq - 3apsj, NEpEeHECEHHBbIN 3a BpeMsi Af yepe3 MONEepeYHOe CeUEHUE

IIPOBOJHHUKA.
CornacHo 3akony Oma

U l
I=—, He R=p—,

R CNTPy
=50,

p-l

Ag =e-AN , rae e — 3apsj deKTpoHa, AN - KOJIMYECTBO 3JIEKTPOHOB,
MPOIMIEAIINX Yepe3 MONepeIHOe CeUeHIe IPOBOTHIKA 3a BpeMs At.
AN =n-AV =n-§-v,, - At,

Ag=e-n-S-v,, A,

A
Torma I:—qze-n~S-vcp.

At
[IpupaBHKUBas 3TO BBIpaXEHHE Ui TOKAa BbipaxkeHuto (1) momydum
BBIPXKCHHUE IS U,

—_— U .
p-l-en’

Vg,
o = 36-10 y
7 16-10™"°-85-10%° -18-107* -3-10?

-4
v, =49-10"m/c.

/e,



3a H€K0m0pblﬁ npomescymoxK e6pemeHu IdaeKmpuldecKkas niumka,
6KJIIIOYEHHAA 6 cemb C NOCMOAHHbIM  HANPAdICEHUEM, 8blOeUNd
KoJjiudiecmeo menjionivl Q Kakoe xonuuecmso mennomwi évioensem 3a
mo Jice epems 0se makue NaAUMKU, 6KJIYEHHble 6 m) oJice Ccemb
nocneodosamenvHo? Hapafmefleo? H3menenue conpomuejieHus cnupaiu
6 3asucumocmu om memnepantypobl He YUumsleamsas.

Jano: Pemenne:
0 CornacHo 3akony Jxoyns-JleHna

KOJINYECTBO TEIUIOTHI, BBIIENIAEMOE
OJTHOM IUTUTKOM 3a BpeMs f, paBHO

01-720,-? 0= I1’Rt , rae I onpenensiercs B
COOTBETCTBMH ¢ 3aKkoHOM OMma:
U U?
I=—, Q=—-t.
R R

R
—{—1+—
~Or

HpI/I IIOCJICA0BATCIIBHOM IMOAKIHOYCHU U COHpOTI/IBHeHI/Ie emnu
YBEJIMIMBACTCS B J[Ba pasa:
R, =R+R =2R;
0,-Y
1= R1 s
2

>

=——t
o 2R



O =%'

I[Be OJWHAKOBBIC IINIMTKH, COCIHMHCHHBIC IIOCJICAOBATCIBPHO H
BKJIFOYCHHBIC B CE€Th C NOCTOSHHBIM HAIPS)KCHUCM BbIJCISIOT B 2 pasa

MCHBIIC SHEPIUU, YCM IPHU MOAKIIOUCHHUN OI[HOﬁ IIJIMTKH.
R R

——1—11—
—O

[Ipn mapaenbHOM COEANHEHUH COIIPOTUBIICHHE IIETTH PABHO:

Lt 1 R
R, R R 2
U2
=—=1;
0, R,
2U*
Oy =—+—1
0, =20.

HpI/I napaJjieJIbHOM COCIMHCHUHN JABYX OJWHAKOBBIX

IINIMTOK

BBIICISACTCA B 2 pasa OoJibliIe OHEPIruu, 4€M Npu NOAKIHOYCHUUN OI[HOﬁ

IIJINTKHA.
12 R
I | E:] I
mp X

L
-



S.

Yemy pasHo HAnpsdiCceHue Ha KIeMMAax 2a1b8aHUYECKO20 dNEMEHMA C
I/C, pasnoii E, ecru yenv pazomxuyma?

Jlano: Pemenue:
§1=0
e r
|
|
R>>r
a®,
Uu-?

pa3phIB IEMH O3HAYACT MOJAKIIOYCHHE K Hel OECKOHEYHO OOJIBIIOro
COMPOTHBIJICHUA. 3aMKHEM MbIciIeHHO 1enb ¢ DJ[C compoTuBieHHEM

R>>r1, tie r — conporuBnenue D/[C u 3anumiem 3akoH OMa 7S TOJTHOM
3aMKHYTOH IIeTIH:

_ &
R+7r
3anuieM Ternepb 3akoH OMa /ISt yuacTKa IeMH ¢ CONpOoTHUBIIeHHEM R:
U R
I=—,U= .
R R+r

r
[Tpu Geckonewyno Gosbiiom R (E - OECKOHEYHO MaJiasi BeJIM4MHa)

R = ! —>II/IU:€.HpI/IBTOMI=Og—>0
R+r r R
1+—
R




6.

Yemy paBHA CHJIA TOKA MPH KOPOTKOM 3aMBIKAHMH
akkymyasitopa ¢ IJAC E = 12 B u énympennum conpomugnenuem r

Jlano:

e=12B
r=0,01 Om= 102 Om
R=0

L;-?

7.

=0,01 Om?
Pemenue:

BanumeM 3akoH OMa IS OJTHOM LIETH:
£

1 T
r

[Tpu xopoTkoMm 3ambikanuu R =0,

[O3TOMY
=% 7=12 _1200a.
r 1072

Bamapeiixa ons kapmannozo gponaps samxnyma na peocmam. Ipu
conpomusenenuu peocmama 1,65 OM nanpsoicenue na nem pasro 3,30
B, a npu conpomusnenuu 3,50 Om pasno 3,50 B. Hauioume 3/[C u
6HYmMpeHHee conpomueienue bamapeuxu.

Hano:
R;=1,650mMm
U=335B
R,=3,50m
U,=3,5B

Pemenne:
e,r E,r
1 I
R, ! R, 2

eE-2r-7?




Pemmm 3anagy ¢ momoripo 3akoHa OMa s TIOJTHOW TeTIH:
€
CR+r
u 3akoHa OMa JUTs yyacTKa IeTH:
U e«
R R+r
Beipazum 3/1C dgepes conpoTHBIEHNE peocTaTa U HANpsDKEHUE Ha HEM
JUTS IBYX CIIy9aeB:

€ :%(Rl +r),
€= %(Rz +r),
Pasnenus 0fHO ypaBHEHHE HA JPYTOE, IOy UHM:
I U, R, (R, +7)

R, -Uy,(R, +7)’
URy(R +r)=R, -Uy(R, +7),

U2 'Rl 'RZ _Ul 'RZ 'Rl
r=

>

U,-R,—U, R,
_Ri-Ry(U, -Uy)
U -R,-U, R,

e 1,65-3,5(3,5-3,3)
33-35-35-165
IToxcrasum 7 B ogHO U3 ypaBHeHui s S/1C:

; :ﬂ[Rl , RiRy (U, —Ul)}

Om, r=0,20m.

Rl U1R2 _UZRI
R —
e :l]1 1+ 2(U2 Ul)
UIRZ _U2R1
£=33 4233233
33-35-35-165

€=3/B.

=[50 | fou)

B -0



B -Om

)= [B O B] 3]

8.

Tanveanuueckue snemenmut ¢ 314C 4,50 u 1,50 B u 6nympennumu
conpomusnenuamu 1,50 u 0,50 OM, coedunenHvle, Kax NOKA3AHO HA
PUCYHKe, RUMAIOm IAMIY Om KapManno2o ¢onaps. Kaxyio mownocme
nompebusiem iamnd, eciu U38eCHHO, Ymo CONPOMuUeGLeHUue ee Humu 8
Hazpemom cocmosaHuu pagHo 23 Om?

1,E1 E;iF
Ilr| r
Hano: Pemenne:
€ =45B
&=15B
r=1,50m “en f2.12

e = I_SI— |
4\8

P-? Bribepem HampaBieHrue 00xo/a 1emnu

<

IO YacoOBOM CTpesike (Kak mokazaHo Ha pucyHke). Torma 9/1C nernn
paBHO € =&, —§;.

3anumem 3akoH OMa [T 3aMKHYTOH LIETTH:
I(n+n+R)=¢, —¢.

FaYa



Haiinem cuy Toka I:
__& &
n+r +R '
Cornacao 3akony Jlxoynsa-Jlenna: Q =1 2.R- At

MOIIHOCTB — KOJIMYECTBO TEMIIOTHI, BBIIEISIEMOE JIAMIION B €UHUILY
BpPEMEHU:!

P—Q P=1°R,

(s ) »
r1+r2+R
2
( J :23Br, P =033Br.
15+05+23
B>-Om| B> | [Ix]_
Pl- [o z ] [OM}—[T]—[B”
9.

3amkHyTasi nenb mnutaercss or ucrounnka ¢ JJIC E = 6 B u
BHYTpeHHMM conporuBjenuem 0,1 Om. Ilocrpoiite rpaduxu
3aBHCHMOCTH CHJIBI TOKA B HeNH M HANPSLKEHHS Ha 3aKMMax
HCTOYHHMKA OT CONMPOTHUBJIEHUS] BHELIHEr0 Y4acTKa.

Jano: Pemenne:
e=6B
r=0,1 Om E,r

I(R)-?UR)-?




&

1= , = , rae R m3mepsercs B OM.
R+r 01+R
U=1I-R,
_ ER U= 6R B
R+r 01+R
1,4 A
U,BA
€
6‘,/._ ........
3o |
0,1 "1 R,Om
10.

Jlsa snemenma, umerowue oounarxosvie I/C no 4,1 B u oounaxosvie
sHympeHHue conpomugienus no 4 Om, coeluHeHbl OOHOUMEHHbLMU
noarocamu, om Komopwix coenamvl 6v1600vl. Kaxyro IO[C u kaxoe
SHYMpeHHee CONpOMuBIeHUe OO0MNHCeH UMemb IleMeHm, KOmopbiMm

MOACHO ObLIO Dbl 3aMeHUmb Mmaxyio bamaperiky?



Jlano: Pemennue:

€=41B
I':4OM E,r

~
v

I
\ 4 _—-I H— A I=11+I2

&-2r,-7

3aMKHeM JBa HucTouyHuKa OJ[C HEKOTOpBIM CONpPOTHUBICHHEM R U

3aMuIIeM BeIpakeHHe Ul HalpsDKEHUs Ha R:

U=1I-R.

C mpyroii cropoust U =€ -1, -r, U =€—-1, 7,

rae 1;, [, — TOKH, TEKyLKE Yepe3 NEPBbId U BTOPOU JIEMEHT:

I=1+1,.

8_11 }’28—12 v,
1

I =1,=—.
2

Tenepr 3akoH Oma s 3aMmkHyTOoM nemu ¢ aByms OJIC MoxHO

3amucarb B BUAE:

£

1
8—5-r=I-R; 1=
P
R+—
2
W3 dopmynsr BuaHO, uro aBe DC MOXHO 3aMEHUTH IKBUBAICHTHOMN

DJIC

c &, =e=4lB, r, =§=20M.



I'nasa IX. MarautHoe moJie
Ynpaxunenue 11.

1.

Hcnone3ys npasuno Oypasuuka u npasuno nesoli pyKu, NOKAdxdCUme,
umo  MOKU, HANpaeieHHvle NApaiielbHo,  HPUMASUBAIOMCS,  d
NPOMUBONONOICHO — OMMATKUBAIOMCS.

- OT Hac
- K HaMm
B ;
- ) (%) I
I A By FA B, 7 A ol ®
, ' e 1 b
B, I pra— -
® : =1 |
¥ e

PaccMmoTpuM 1Ba pOBOJHKKA C COHANpPABICHHBIMU TOKaMu I; U I, , Kak
MIOKa3aHO HA PUCYHKE.

CoruacHo npaBuity OypaB4YMKa HHIYKLUS MarHUTHOTO HONA B, IepBOro

TOKa HampaBleHa B JII0O0OOH TOYKE BTOPOTO  IIPOBOJIHHUKA
MIEPIIEHANKYIAPHO IUIOCKOCTH pPHCYHKa OT Hac. COrJlacHO NpaBHITy

JEBOM pyku cuna Ammepa F,,, JEHCTByIOIlas Ha BTOPOH TOK CO
CTOpPOHBI TIEPBOTO TOKA, HAMpaBjieHa MEPHEHAUKYIISIPHO MPOBOJIHUKAM
B CTOpPOHY MEpPBOrO IMpPOBOAHUKA. AHAJIOIMYHO, cuina Amnepa F,,

ﬂeﬁCTByIOmaH Ha Hemeﬁ TOK, HaIlpaBJICHaA B CTOPOHY BTOPOIO.
CJIGZ[OBaTCJ'IBHO, B CJIydac¢ NPOBOJHUKOB C COHAIIPpABJICHHBIMHU TOKaMH

CHITBI 14:12 n 1:"21 HalpaBJeHbl HAaBCTpedy IpPYr OpPYyTy, IO3TOMY

MPOBOAHUKU MIPUTATUBAKOTCH.



PaccmMoTpuM 11Ba NPOBOAHMKA C MPOTHBOIOJIOKHBIM HAlpaBIeHUEM
TokoB /; M [, CoriacHo mpaBwily OypaBuMKa HMHIYKIMS MAarHUTHOTO

noias  B; mepBoro TOKa HAampaBlieHAa B JIOOOH TOYKE BTOPOTO
MIPOBOIHUKA TIEPIIEHIUKYJISPHO TUIOCKOCTH pUCyHKa OoT Hac. CoryiacHo

NpaBuily JIEBOU PyKM cuna Amrepa F, , NE€HCTByOIAs Ha BTOPOH TOK,

HamnpaBJieHa OT IepBOro Toka. AHajormuso, cuina Ammnepa F,,

HCﬁCTBymHIaS[ CO CTOpPOHBI BTOPOIO TOKa Ha HepBLIﬁ, HarlpaBJICHa OT
BTOpOIo MIPOBOAHUKA. CHGHOBaTeJ’ILHO, MMPOBOAHUKHU C
MIPOTUBOIIOJJIOKHO HAIIPABJICHHBIMH TOKAMU OTTAJIKUBAKOTCH.

2.

Io 0eym ckpewugarowumcs noO NPAMbIM YlOM NPAMOTUHEUHBIM
nposooHuxkam nponyckaiom moxu I, u I, Kax 6ydem usmeHaAmvcs
pacnonodicenue NPoBOOHUKO8 OMHOCUMENbHO Opye Opyea?

E

CormacHo mnpaBwiy OypaBuMKa BEKTOpP MAarHUTHOW WHIYKINH

Fy

Bynona, co3maBaeMoro - TOKOM  [;, JIEKUT B  IUIOCKOCTH,

NEPIEHUKYJISIDHOM [; U HalpaBleH TaK, KaK IIOKa3aHO HA PUCYHKE.
BosHukaromas npu 3toM cuna  Ammepa, COINIaCHO MpPaBUILy JIEBOHI
pykH, OyzeT BpamaTbh NPOBOJHHMK 2 TakK, 4TOOBI NMPOBOAHUKU 1 U 2
CTaJly MapaJuleNbHbl, U TOKU /;, I, cTanu coHanpaBieHHbl. AHaJIOrHYHAs
CHIIa JEHCTBYET CO CTOPOHHI 2 MpoBOAHWKA Ha | mpoBomHuk. mOcie
TOro, KaKk HPOBOIAHHMKH YCTAHOBSTCS MapajuleNIbHO JAPYr JIpYry, OHHU
HAYHYT B3aWMHO NPHUTATUBATHCS (CM.IPEABIIYIIYIO 337ady).



3ameyaHHe: NPOBOJHUKH HAYHYT NPHUTATHUBATHCSA OPYT K OPYTy ele
J0 TOTO, KaK YCTAQHOBSATCA NapajulesibHO. Kak TONBKO NpPOBOJHUKH
MTOBEPHYTHCS Ha HEKOTOPHIH (Ja’ke OYCHb MAJBI) YTOJI, Y CHIIBI AMIiepa
MIOSIBUTCSI COCTABILAIOIIAs], IPUTATUBAIOIIAS IIPOBOAHUKH APYT K APYTY.

3.

Ilpogoonux oaunoti I = 0,15 m nepnenouxyrapen 6exkmopy
MASHUMHOU  UHOYKYUU  OOHOPOOHO20 MASHUMHO20 NOJA, MOOYIb
xomopoeo B = 0,4 Tn. Cuna moxa & nposoonuxke I = 8 A. Haiioume
pabomy, Komopas 6vlia cogepuieHa npu nepemewjeruu NPoBOOHUKA Ha
0,025 m no nanpasenenuio Oeticmsust cuvl Amnepa.

Hano: Pemenue:
[=0,15m=1,510"m

o =90°

B=0,4Tn=4-10"Tn

I=8A

$=2510%m

A-7?

Tak kak BEKTOp MarHUTHOM MHAYKLUU HAIPaBJICH IEPIEHAUKYIISIPHO
TOKY, BO3HHKaeT cuia Amrepa, HanpaBlieHHas NEpHeHIUKYISIPHO Kak
TOKYy, TaK W BEKTOPY MAarHuTHOM wuHaykuuu. IIpu nepemereHuun
IIPOBO/IHMKA Ha paccTosiHue S cuia Amnepa F4 copepiaer pabory:
A=F,-S.

[To 3axkony Ammnepa: F, = IBl sinc.

B nanHom cnyuae o = 900, sino =1. CaenoBarensno, 4 = IBI -S.
A=8-4-10""-15-10""-2,5-107% Tk, 4 =0,021 k.

=4 )= [/‘ A M] =Ll )= ]

A-



4.

Onpe()e/mme Hanpaejlenue eekmopa MH()_)/KL{I/IM MASHUNTHO20 NOJIAL 6
2OpIoBUHEe KUHecKonda.

Pemenne:

®

/

e

/
/

~

C mnomompio cunbl Jlopernna F ‘1, B KHHECKONE CO37aeTcs
MarHUTHOE TIOJ€ [UIA OTKJIOHEHHS OJIIEKTPOHA II0 TOPHU3OHTAIH H
BepTuKanu. OHa AEMCTBYET Ha JBUXKYIIYIOCS 3apsDKEHHYIO YacTHUILy.
Vcrnionb3yst mpaBUiIo JIGBOI PyKH MBI BHIOMpacM HAIpPaBICHUE BEKTOpa
MHIYKIUH MarHUTHOTO TOJIsl, UCXOMS U3 TOTO, B KaKyl0 CTOPOHY HY>KHO
OTKJIOHUTH 3JIEKTpoH. EciM HampaBUTh BEKTOP MArHUTHOW HHIYKIUH
MEePHEHIUKYIISIPHO MJIOCKOCTH PUCYHKA, TO DJIEKTPOH OTKJIOHUTCS BHU3.
Ecmun HammpaBUTh BEPTUKAIEHO BHU3, TO 3JICKTPOH OTKIOHUTCS BIIPABO.

I'naBa X. JiiekTpHYeCKUil TOK
B Pa3/IMYHBIX Cpeaax

Ynpaxuenne 12.

1.

Munnas  nposonoka, Ha KOHYAX KOMOPOU NOO0EPICUBAEMCS
NOCMOSIHHOE HANpsJICeHue, HAKAIAcL O0OKpacHa. HYacmv npogonoku



onycmuau 8 Xon00nyio 600y. Ilouemy uacms RPo6OLOKU, OCMABUIASCS
Hao 80001, Hazpegaemcs cuivHee?

Pemenue:

e

ConpotuBieHne mpoBojoku K paBHsAETCS CONPOTHUBICHUIO €€
gactei, T.e. R = R;+R,. DTW JBe YaCTU TPOBOJIOKH HYKHO
paccMaTpuBaTh B KauyecTBE MABYX IIOCIEIOBATENbHO BKJIIOYEHHBIX
compotuBieHuil. Yacte mnpoBogHMKA R, ONYyIIEHHOTO B BOAY,
OXJIQJUTCS U, CIIEOBATENBHO, €¢ CONPOTUBICHHE YMEHBUIUTCI Ry'<R,.
A Tak Kak MpPOBOJOKA MOJKIIOYEHA K HCTOYHUKY IOCTOSIHHOTO
HalpsDKEHUS, TO CHJIa TOKAa YBEJIMYHUTCS (B COOTBETCTBHH C 3aKOHOM
Owma):

U U
I'=—>1=—, R"=R,+R5<R =R, +R,.
7 1 T 1 T 1%
R R
Ho B wWacTH TNpOBOJHMKA, KOTOpas OCTajlach B  BO3JYXE,
CONPOTHBJIEHHE MPH 3TOM HE W3MEHMJIOCh. B 3TOM 4acTH KOJNMYECTBO
Teruia ysenmumnocs. Q' = IRt >0 =I*R;t .

(3axon [Ixoyins Jlenua).
CiietoBaTeNNbHO, T YacTh NPOBOJIOKH, KOTOPAsi OCTAJACch Hall BOJOM
Harpeercs CHIbHee.

2.

Cnupanv snexmpuyeckoli nIUmKY nepezopeid u nocie coeouHeHus
KOHYOB8 OKA3ANACH HECKOIbKO Kopoue. Kax u3MeHunocb KoIuuecmeo
meniomul, 8vioeiemoe NIUMKOL 3a onpeoeneHHOU 8pema?

OTtBer:
JlaHo HavasbHOE CONpOTUBIEHUE IUIMTKH paBHOoe Ry. Ecmu
YMEHBIIUTh JJIMHY IPOBOJHHKA, CONPOTUBIIEHHUE TOXKE YMEHBIIUTCS.



Tak kak cnHpanb CTagd KOpodYe, €€ CONPOTHBICHHE CTajlO0 PaBHBIM
R<Ry. Ilo nCXOOHBIM IaHHBIM IUIMTKH ITOAKIIOYAETCSI K HMCTOYHHUKY
NOCTOSIHHOTO HANPSDKCHHS.
U’ U’
Hcxons u3 3akoHa [Dxoyna-Jlenna: Q = —At> O, = —A¢.
R R,
KonmuecTBo TETIIOTH BBIENSIEMOE TUIMTKOW YBEINYNBACTCSI.

3.

Antomunuesas obmomka snekmpomazHuma npu memnepamype 0 °'c
nompebnsem mowHocme 5 kBm. Kaxoiul oxasxcemcs nompebnsiemas
MOWHOCMb, eciu 60 6pems pabombl memnepamypa O0OMOmMKU
nosvicunace 0o 60 OC, a Hampsdicenue oCmanoco Heusmennvim? 4mo
b6ydem, eciu HeU3MEeHHbIM OCAHEMCcst MoK 6 0omomke?

Hano: Pemenue:
AT =60K=6-10 K 1) U = const.
P,=5kBr=510°Br Cornacno 3akony Jxoyns-JIenna
0=3.810"K"' MOIIHOCTb, HOTpebisieMas
1) U= const JJIEKTPOMATHUTOM, PaBHa:
2) I=const 2
) p=Y_
R
P,-? Ilycte D0 W mocie  MOBBILIEHUS
TEMIIEPATYpPhl COMPOTUBIICHHUS OOMOTKU

paBHbBI COOTBETCTBEHHO R u R,, Torpa:
2 2
PR R
P, :U_, P, :U_; P, Sl b b R, =——1
R, R, R, 1-oAT
P, =5-10°(1-6-10-3,8-107)Br, P2 ~3,9-10° Br = 3,9 kBr.
MOIIHOCTb YMEHBIIMIIACS.

P, = P(1-0AT),

2) I = const.
PR R
P=1*R; P =I*R, P,=I°Ry,; Py="12  Ry=—"1_
P 10°
Pp=—"— P, = >-10 -Br, P, ~64-10°Br ~ 64KBr.
1-0AT 1-6-10-3,8-10"

MOIIHOCTb yBEIMUYUIACh.



4.

s nokpeimus  YuHKOM ~— MEMAaNIuUYecKux — usoenuti 8
INEKMPOTUMULECKYIO 8AHHY NOMEWJeH YUHKOBBIL DIeKMPOO MACCOll m =
0,01 xe. Kaxkoti 3apao Oondicen npoumu yepes 8aHHy, ymobwvl 21eKmpoo

NOJHOCMbIO UZPACXO008ANCS? DNEKMPOXUMUYECKUL IKEUBANCHM YUHKA
-7
k=3410" ke/Kn.

Hdano: Pemenue:

m=0,01 kr=1-102kr | B COOTBETCTBUM C 32aKOHOM 3JIEKTPOJIN3A:

k=3,4-10" xr/Kn m=kAt, q=IAt.
4 m=kq, q =ﬁ,
q:;—?o:m’ g =2,94-10* K.

5.

Ilpu cune moxa 1,6 A na xamooe s1exkmporumuyeckou anuvt 3a 10
MUK omaoxcunace  mMeob  maccou 0,316 2. Onpedenume
INEKMPOXUMUYECKUL IKEUBALEHI MEOU.

Hdano: Pewenne:

[=16A CornacHo 3aKOHY 3JIEKTPOJIM3a:
At=10 Mua=6-10" ¢ o
m=0,3l6r=3’16.10-4 KL m=kAl, k:I_At’

k-7

k=33-10"" kr/Kn.



6.

Kax Haoo pacnonosicums a1ekmpoobi, umobvl 31eKmposumuieckum
nymem ROKpbING 6HYMPEHHIOI NOBEPXHOCTL HOI020 MEMAIIUYECKO20
npeomema?

OtBeT:

Ecmm HCO6XOHI/IMO IMOKPLITh MCTAJIJIOM BHYTPCHHIOKO IMOBEPXHOCTH
npeaMeTa, Hy>KHO 3TOT NPEAMET MPUMCHUTL B POJIM KaTOAAd, U BHYTPHU
€€ MMOCTABUTD JJICKTPOJIHUT C aHOJAOM.

7.

Ipu nuxenuposanuu Odemanu 6 medeHue 2 U cuid MoKa,
npoxooawezo uepes 6aumy, oOviia 25A. Onexmpoxumuueckuii

okeuganenm uukens k=3-107 ke/Kn, e2o nnomnocms p =89 10 ke/nd’.

Kakosa monwuna cnos Huxens, @vldenuguie2ocs Ha Oemanu, eciu
nnowads demanu S = 0,2 m’?

Hano: Pemenue:

At=29=72-10°¢c 3anuiieM 3aKoH 3J1eKTPoIn3a:
[=25A=2510A m=kAt, m=pV =p-§-d,
k=3-10" kr/Kn p-S-d=kAt,

p=8,9-10° kr/m’

S=02m=210" M



d-? _ kAt

d ;
p-S
7 3
d=3'1089'12(’)53'120'17()?1'10 M, d=3-107 M = 30 MHKpOH.
3
)= | S <) =[] el = ]
K-

8.

O0mnopooHoe sneKkmpuyeckoe noje HaANpsANCeHHOCMbIO E cosdano 6
Mmemanne u 6 éakyyme. Oounaxogoe au paccmosanue npovoem 3a 00HO U
Mo dce 6peMs INeKmpoH 6 mom u 6 opyeom cayyae? Hauanvnas
CKOpOCMb €20 pagHa Hyio.

OtBer:

ONeKTpOHbBI B MeTallle M B BaKyyMe€ HECOMHEHHO MpPOWIYT
pas3MYHBIC PAacCTOSHUA. JTO CBSI3aHO C TEM, YTO B BAKyyME 3JIEKTPOH
JIBIDKETCSI C YCKOPEHUEM 10 IEHICTBHEM TOJIBKO 3JIEKTPHIECKOTO OIS,
B ornmume oT Meramia TAe Ha HEr0 HOMHMO BJIEKTPHUYECKOTO IIOJIS
JNEUCTBYIOT CHJIBl  CONPOTHBICHUS  KPHCTAJUIMYECKOH  PEIIeTKH.
CrenoBaTenbHO, B METAJIJIE JIEKTPOH MPOIIET MEHBIIIEE PACCTOSHHUE.

9.

Onpedenume cKopocmy 3NEKMPOHOE NPU BbIXOOE U3 DNEKMPOHHOU
NYWKU NPU PASHOCMU NOMEHYUATI08 MeHcOy aHodom u kamooom 500 u
5000 B.

Hano: Pemenne:

Ul=500B=5-10B Pabora, coBepuieHHas AIEKTPHUECKAM
U2=5000 B=5-10B | nonewm, paBua 4 = eU.

e=1,610""Kn ITo Teopeme 0 KMHETHUYECKON SHEPTUU:
m=9-10""kr m,v’
U0=0 A==

2



m’()2

eU =—=<

’2eU ,ZeUl 0. = 2eU,
2 = ]
me

\/2 1,6-10‘19 -5~102
9.107%!
\/2 16-10°.5.10°
9.107%!

UI,Z‘?

[\

M/c, v, =133-10"m/c

M/c, v, =4,19-10"m/c




JJABOPATOPHBIE PAFOThI
JlaGopaTopHas padora Ne 1.

«OnbiTHasA npoBepka 3akoHa ['eii-JIroccakay»

Lenv pabomul: DKcnepumeHmanbHbiM Nymem npogepuns 6ePHOCHb
3axona I en-Jlroccaka

Jna eaza OanHOU Maccvl OmHOWEHUe 00vema K memnepamype
NOCMOANHO, ecliu OdeleHUe 2a3d He MEeHAeMCA.

v .
T =const npu p = const . CrnenoBaTenbHO, 00bEM Tasa JIMHEHHO

3aBUCHUT OT TEMIIEpATypbl IPU MOCTOSHHOM JaBjeHuu: V = const.T .
Yrobel mpoBeputh 3akoH [ eii-Jltoccaka, HEOOXOTUMO H3MEPHTH
00beM W TeMIepaTypy ra3a B JBYX COCTOSHHUSX IPH IOCTOSHHOM

JaBJICHUN W IIPOBEPHUTH BEPHOCTH PABEHCTBA! 4 = T—l OTO MOXHO
» I
OCYIIIECTBHUTH, HCHONB3Ys BO3YX ITpH aTMoc(hepHOM naBieHuH. IlepBoe
COCTOSIHME: CTEKJISTHHAS TPyOKa OTKPBITHIM KOHIIOM BBEPX ITOMEIIACTCS
Ha 3-5 MUH B WJIMHAPHYECKUH cOoCy I ¢ ropsdyel BoJo# (puc. a). B atom
ciryyae o0beM BO3Ayxa V) paBeH 00bEMy CTCKISIHHOM TpYyOKH, a
TeMIepaTrypa — Temreparype ropsraeii Bomsr Ti. UToOBI mipu mepexoje
BO3yXa B CICIYIOINEC COCTOSHHE €ro KOJIMYECTBO HE H3MEHMIIOCH,
OTKPBITBIA KOHEI] CTEKJITHHON TPYOKH, HaXOZSIIeHcS B ropsueil Boze,
3aMa3bIBaloOT IacTuinHOM. [locne crnenyer BeIHYTH TpyOKy M3 cocyna ¢
ropsiueii BOJIOW M 3aMa3aHHBI KOHEI[ OBICTPO OMyCKAIT B CTaKaH C
BOJIOW KOMHAaTHOW Temmeparypsl (puc. 0). 3areM mpsMO TOJA BOIOU
cHUMaroT ruiacTuinH. [lo Mepe oxnaxkJeHus Bo3Jyxa B TpyOKe Boja B
Hel Oyzer mogHUMaThest. [locie mpekpamieHust morbemMa Bojbl B TpyOke
(puc. B) 06peM Bo3ayxa OymeT V,<V| ZaBIeHUE P = Puny. - Pgh. UT0OBI
JIaBJICHUE BO3JlyXa CTalIO0 PaBHBIM aTMOC(EpPHOMY HaJO IOTpyKaTb
TpyOKy B CTakaH JJ0 TeX HOp, II0Ka YpOBEHb BOJBI B TPYOKE M CTakaHe
HE BBIPOBHAIOTCA (pHuC. T). OTO BTOpPOE COCTOSHHE mpu T,
4
OKpykatomero Bo3ayxa. OtHomeHne o0beMOB | — | HeoOXommMo
Vs
3aMEHUTh OTHOIIICHHEM BBICOT BO3AYIIHBIX CTOJOOB B TPYOKE, eCiu



CCUCHHE IIOCTOSHHO II0 BCEH IMHE

CJIelyeT CpaBHUTH

h

T

LT,

No_Sh_h

B pabote

HeoOxonuMble HWHCTPYMEHTBI LIS

HN3MEPCHUS: HHHeﬁKa, TEPMOMETP.

g,

Ilpumep gvinonnenus:

§

t,

Hsmepeno

Boiuucneno

b

i

Al

Al

Al

T,

T,

AT

AT

AT

n
2

&

Al

&

bne

Mn

o

Mm

M

K

K

00

350

60

0,5

L5

333

303

274

2735

547.5

0,002

0,002

35

385

Hcnonp3yst y49eHUYECKYO TUHEWKY MBI JIejlaeM 3aMep JUTUHBI [; U [ .
C moMOmIBI0 TePMOMETpa MBI 3aMepsieM TeMIIEPaTypy OKpPY>KaroIIero
Bosayxa 1, Jlnsg pmanpHEHIIEro 3amofHEHWs TaONHUIBl TPOBEIEM
CIICIYIOIIVE BEIYUCIICHHS:

1) Ayl — abcomnroTHas! TOTPEITHOCTH OTCYETA
Aol = 0,5

2) MaxkcumansHas aOCONIOTHAsS TOTPEITHOCTh HAXOAUTCS TIO0
bopmye:

Al=A,l+A,1=1+05=15.

)T, =273+, =273+ 60=333.

1A




T,=273+1t,=273 +30=303.

AT =274
AT =2735
AT =54777
4) l—l =1
Iy
A
OTHOCHUTEbHAS MTOTPEIIHOCTD & = l—l + l—l =0,002%
1 2
;
A =—-& =0,002
I
T
5) L =1
T,
e, AT AT 5415 5475 .o,
T, T, 333 303
T
A, =—L.g, :2-3,5 =385
T, 303

BoiBoa: Mcxoist u3 MpOBEIEHHBIX BBIIIE OMBITOB CTAHOBUTCS SICHO,
yT0 3aKkoH ['eif-Jltoccaka, BrIpaKeHHBIN paBEeHCTBOM B IAHHOM ClTydae

L T
L = _L gpnsercs BepubM. UTO MBI M JOKa3aIH 3TO# 1aGOPaTOPHO#

L T,
paboToii.



Jlabopamopnasa paooma Ne 2

«H3mepenne moay.asi ynpyroctu (moayssi FOura)
Ppe3UHbD)

Leab pabomul: Hayuumscs HAXOOUMb MOOYIb YAPY2OCHU PE3UHBI.

Yemanoska ona usmepenus mooyna FOnea pe3umnsi nokazama Ha
PpUcyHKe a.

a 6 6

-— taom

Monyne FOnra Beramcnsercs 1o Qopmysie IOJNyd4eHHOH M3 3aKOHA

T'yka: E =— reeE- monyns lOHra; F — cuma ympyrocty,
S(-1y)

BO3HHUKAIONIAas B PacCTSHYyTOM IIHYpE M PaBHAs BECy NPUKPEIUIEHHBIX K

OIHYypy  Tpy30B; S  —  IUIOmM@Ab  IONEPEYHOr0  CCUCHHMS

nedopMHpOBaHHOTO HIHYpPA; /) — paccTOSHIE MEXIy MeTKamu A u B Ha

pactsaHyTOM mIHype (puc. 6); / — paccTosHUE MEXIY STUMH KE METKaMHU

Ha pactsHyToM mHype (puc. B). Ecnm momepeyHoe cedeHme HMeeT

¢dbopMy Kpyra, TO IUIOLIa[b CEUCHHUS BBIPAKACTCS uepe3 ITUaMeTp
2

mHypa: S =
yp 1



OxonuarenbHas popmyna s ompexenenus Moxyns FOHra mmeer

4Fl,
BuI: £, = ———.
aD~(1-1y)
Ipumep gvinoanenus:
Hsmepeno | Buviuucneno
L | I DJF [ad | Al A | AD [aD [ap a4, [aF |aF [aF e |AE
F
7 M M H M M M M M M H H H |Ia % H
a
5 12 2 4 0,001 0,0005 | 0,0015 10,00005 {0,00005 | 0,001 0,05 {005 01 =09 (00254 023

Bec epysos ompedensiemcs Ounamomempom, ouamemp wiHypa —
UMAH2EHYUPKYIEM, PACCMOosiHUue Mexucdy memkamu A u B — nunetikoil.
s sanonnenus mabauywl nposedem ciedyiouue 8bi4UCIeHUs:

1) A,/ — abcosroTHasi MHCTPYMEHTAIbHAS! TOTPEITHOCTh

Ayl =0,001
Ayl — abCONFOTHAS TIOTPEITHOCTH OTCUETA
Ayl =0,0005

Al — makcuManbHast aOCOMOTHAS TOTPEITHOCTD
Al =A,l+ Ayl =0,0015
2) A,D =0,00005

AeD = 0,00005
AD = A,D +AyD =0,0001
3) AF =0,05
AF = 0,05
AF =A,F +A,F =005+0,05 =0,
4FI 4.
hE - s 445 8040

YD (I-ly) m-22(12-5) 28-314
€ - OTHOCHTEJNBHAS TIOTPEITHOCTh H3MepeHus Moxyis FOnra
AF Ay _AD _ Al 0]l 00005 00001
E=—+ =—+ +2 +

—4+2—+2 =
/ D -1, 4 12 2

+20,0015

=0,02554

AE - abcomomnas noepewnocms usmeperus mooynsa FOnea
AZ =Enp - € =0,9-0,02554 = 0,023



Bb1600: nonyuennvlil  pesyiomam  MOOYJs  YAPY2OCMU — PE3UHbL
coenadaem ¢ madAUYHbIM.

Jlabopamopunaa paboma Ne 3

«H3mepenue I/]C u enympennezo conpomueneHus
UCMOYHUKA MOKA)

Llens paboTsl: HayunThest onpenesste IJC u BHyTpeHHEee
COIIPOTHUBJIEHUE UCTOYHUKA TOKA.

Cxema snekmpuueckoil yenu, KOmopot noab3ylomcs 6 9mou pabome,
NOKA3aHA HA PUCYHKe.

HF——

Ipu  pazomknymom wmoye 3/]C  ucmounuxka moKa pasHa
HAanpaJsceHul0 Ha HelHell yenu. B skcnepumenme UCMOYHUK MOKA
3AMKHYM HA BOJbMMEmp, CONpOmusieHue Komopo2o OOHCHO Obimb
bonvuie 6HympenHe2o0 CcOnpomueienuss ucmounuxa moxa r. O6wbiuHO
CONpOMuUGNIeHUe  UCMOYHUKA —~ MAN0, NOIMOMY  OAsl  UMepeHusl
HANPANCEHUSI MOHNCHO UCNONb308AMb UIKOJIbHBIL BOILIMMEMP CO WKALOU
0-6 B u conpomugnenuem R, = 900 Om. Tax xax conpomugnenue
ucmounuka 00vbluHO Mano, mo oOeticmeumenvio R,>> r. Ilpu smom
omauuue E om U ne npesviuaem oecsimulix doieil npoyeHma, nos3momy
noepewnocms  usmepenus IC  pasna nocpewiHocmu  usMepeHus
HanpsAdjCeHusl.

Buympennee conpomueénenue ucmounuxa moKa MOMCHO USMEPUMb
KOC8EHHO, CHA8 NOKA3AHUS amnepmempa U  GOIbmMempa npu
3aMKHymom Kmode. Jleiicmeumensho, u3 3akona Oma 01i  3aMKHYMOU
yenu nonyyaem E = U + Ir, 20e U = IR — nanpsocenue Ha éneuinell
Enp -

1,

MOJICHO UCNOAL308AMb WIKONbHBIL amnepmemp co wikanou 0-2 A.

n,
yenu. Hoamomy Vpp = P . ﬂ]lﬂ usmepeHust Cujlbl moxka 6 yenu



Ilpumep gvinoanenus:

Ne

Buiuucneno

onvima s

MePEHOo

Up by [Ep AU | AU | AU e | e ry  |Ad A Al | g e, |ar

B A | B B B B % % Om A A A % % Om
Hsmepe- 10,05 |2 | 1 0.1 0,05 |015 (003 |05 (0475 |01 0,05 (0,15 (0,075 (2,335 |11
nue E
Hzmepe- 0,05 |2 | 1 0.1 0,05 015 (0,03 |05 (0475 |01 0,05 (0,15 (0,075 (2,335 |11
Hue r

Bcemasum 6 mabnuyy snauenus, gulyucienuvie no Qopmyiam.:
1) AU — abconromnas uncmpymeHmanbHas RO2PEeuHoOCb,

AU=01
AgU — abconromnas nozpewinocms omcuema,
AU = 0,05

AU — makcumanvras abcomomuas nocpeutHocmbs

AU=AU+AU=01+005=015

=2335

2)AL=0,1
Agl = 0,05
Al = AJ + Al = 0,1 +0,05=0,15
-U -
3) rp = B " 12005 _ 475,
1, 2
Yoy =Y O 003 eE=AEE=21=05
U, 005
5 e <AL _0IS o005
1,
_BA+AU AT 24015 015
""B,-U,, I, 1-005 2
6) Ar=r,,e=0475-2335~1,1.
BriBoj:

Beun monmydeHbl pesynbTaThl U3MEPEHHIl, B XOJe IKCIICPHMEHTa
paboter ¢ mpubopamu ans  ompeaenerns OJAC W BHYTpPEeHHEro

CONIPOTHUBJICHUS HCTOYHUKA TOKA.




JlaGopaTopHas padora Ne 4

«M3mepeHnne yaeabHOro CONPOTHBICHHSA
MPOBOIHHUKA)

Lenv pabomvl. HAYYUMbBCS BLIMUCTAMD YOELbHOE CONPOMUBIEHUE
NnPOBOOHUKA

Jlnist BeIIONTHEHUS paboThl HE00X0IMMa IIPOBOJIOKA M3 MaTepuala ¢
0OJBIIMM YIIeNIbHBIM cONpOTHBIeHHEM. CONPOTUBIICHUE — OCHOBHAS
UIEKTPUYECKAsl XapaKTEPUCTHKA MTPOBOJHUKA. CONPOTHBIICHUE 3aBHCUT
OT MaTepuaa IIPOBOJHUKA H ero reoMeTprd. CONPOTHBICHHE JITHHOH [
U C TIOCTOSIHHO IJIOIA/IbI0 OIIEPEYHOT0 CeYeHHs S paBHO:

! § mRd *
R = pE, rae S = e Torga (opMmyia MOJYYHT BUL P = T

b

rae d — AuaMeTp IpPOBOHUKA.
ConpoTHBJICHUE MPOBOIHNKA MOXKHO H3MEPHUTh, UCIIOJIB3Ys 3aKoH OMa.
B stom ciiyuae dopmyia uis pacyera OyaeT UMETh BHI:
_nud 2
411

IIpumep eviuucienus

Hsmepeno |\BriymcsieHO

Al
Aol
Al
el
Ad
Apd
Ad
ed
Ad
Aol
Al
el
AU
AU
AU
eU
Prp
Ap
&p

M
M
A
B
M
M
M
%
M
M
M
%
A
A
A
%
B
B
B
%
Om-M
Om-M
%

0,5
0,02

1,5
0,001
0,0005
0,0015
0,3
0,00005
0,00005
0,0001
0,5
0,105
0,05

0,1

5

0,015
0,1
0,25

17
0,00065
0,001365
0,0013




1) AJ=0,001M
Ayl = 0,0005
Al = AJ + Al = 0,001 + 0,0005 = 0,0015.
A1 00015
d; =—-=
I 05
2) Ad =0,0005
Ayd = 0,0005
Ad = Ad + Agd = 0,00005 + 0,00005 = 0,0001

éd =A7d=0,5

=03

3) AI=0,05
Ao = 0,05
Al = A + A =0,05+0,05=0,1

él :_:5.

4) AU=0,15

AU = 0,1

AU = AU + AU =025
. _Au
ay —7
SRAZ 3]14-002%.0,
4 405

AU Al _Ad Al 025 01 _00015
gp=—+—+2—+2—=—""7+—"7+2

u I d I 15 2 0,5
Ap = p,, +&p =0,000065 +0,0013 = 0,001365 .

=17

5) Pup= =0,000065

=0,0013



JlabopaTopHas paGora Ne 5

«I/I3yqeﬂne mocCjae10BaTe/JIbHOI0 U NMapajajejbHoro
COCIHUHCHHUSA ITPOBOAOB»

Lenv pabomoi: npogepums credyoujue 3aKOHbL:
1) 0ns nocredosamenvHo20 coeduHeHUs1 NPOBOOHUKOB:

U R
U=U+U,, R=R,+R,, —L="L
UZ RZ

2) 0715 napannienbHo2o coeOUuHeHUs NPOBOOHUKOE:

1 1 1 I, R
I=1+1,, —=—+—, 1L="2
R R, R, I, R,

Cobepem yenv 01 u3yyeHus: NOCIEO08AMENLHO2O COEOUHEHUS.
pesucmopos. Hzmepum Hanpsidicenue HA KOHYAX PACCMAMpUsaemozo
yuacmka u Ha KaxicooMm u3 NPOBOOHUKOS, M020a obujee HanpaiceHue
Oyoem  pasHo cymMme HANPSJICEHUll HA  KAXNCOOM  NPOBOOHUKE:
U = U,+U,, a 3nauenue pesucmopa 0yoem pagHo cymme 3HA4eHUs

U
Kasncoozo pesucmopa: R =R, +R, u omuowenue —-6yoem pasno
2
R,
OMHOWEHUID ——.
2

Cobepem yenb O U3YYEHUs  NAPATIEILHO20 — COCOUHEHUs.
pesucmopos. Hzmepum cuny moxa 6 yenu. Obujee 3nayerue cuivl moxa
PABHO CYMME 3HAYEHUs CUNbL MOKA HA PA36EMEIeHHbIX NPOGOOaX.
Benuuuna, obpamnas pesucmopy 6ce2o yuacmka yenu, pasHa cymme

1 1 1
BENUYUH, OOPAMHBIX PE3UCTNOPO8 NPOBOOHUKOE: — =—+—. U

Rl RZ .

3HAYeHue OmHoOutleHus —lpaGHO 05pamHOJl/ly OMHOULEHUIO pe3ucm0p06
]2
Ry

R,



Ilpumep eviuucnenus:

| H3mepeno | Buviuucneno
U [U |1l [I2 |RIJR2Z]J U | R [T |e |& | & |AU|AR]| Al
B B A|A|OMm|OM| B |OM| A | % | % | % | B |Om| A
1 2 0511 ]01]02] 3 [03]1L5 - - - - - -

st 3aronHeHus TabJIUIbI UCTIONIb3YeM clieaytomune GopMyJIbL:
pacueT MorpenHocTe MOKHO He TPOU3BOIUTD.

HU=U+U,=1+2=3
AU, + AU,
SU e —
AU, =AU, +AU, =
AU, =AU, +AU, =

AU:U'gU =
2)I=1+1,=05+1=15
Al +Al,
81 ==
Al =A 1 +Al, =
Al, =A, 1, +Al, =
Al =1]-¢ =
3) R=R;+R, =01+02=0,3 g mocinenoBaTeIbHOTO COEANHEHUS
TIPOBOTHUKOB.
gR = =

AR, =A,R +AyR, =
AR, =A,Ry +A4R, =

AR =R g =
1 1 1
4) — =—+— s mapayuIeTHHOTO COeINHEHNS IPOBOJHUKOB
R R, R,
_Ri‘Ry

"R, +R,




AR, -AR, +AR1 +AR2 _
Rl'RZ Rl R2
AR, =A,R +A\R, =

AR, =A,R, +A(R, =

AR =Rep =

£R=

BLIBOI{: 3aKOHBI BEPHBI U IOKa3aHbl B XOJC 3KCIICPUMEHTA OIBITHBIM
myTeM Ui 1[OoCJI€A0BATC/IBHOIO U MAapalICJIbHOIO  COCAMHCHUSA
IMPOBOAHUKOB.

JlabopaTtopHnasi pa6ora Ne 6

«Haﬁ.moz[elme JeMCTBHS MATHUTHOIO I10JI51 HA TOK)

Ilens pa®OTHI: MPOBEPHUTH SKCHEPHUMEHTAIBHBIM ITyTEM BO3JECHCTBHS
MarHuTa Ha JBIKCHHE TOKa

Coenacno meopuu 6au3K00elicmeuss MoK 6 0OHOM U3 NPOBOOHUKOB
He Modicem HenocpeOCmBeHHO O0elicmeoseams HA MOK 6 Opy2oM
npoBOOHUKe.

DJICKTPUYECKUN TOK B OJJHOM K3 NMPOBOJHUKOB CO3/IACT BOKPYT ceOs
MarHUTHOE T0JIC, KOTOPOE JCHCTBYET Ha TOK BO BTOPOM MPOBOJHUKE. A
Mojie, CO3JaHHOE JJCKTPUYCCKAM TOKOM BTOPOrO MPOBOJIHUKA,
JIeHCTBYET Ha MEPBBIH.

[TogneceM k BucsieMy MOTKY 1 MarHut 2 W, 3aMblkasi K04 3
MpoHa0IIoIaeM 3a ABIKCHHEM MOTKa. MBI BUAUM, YTO MOTOK BCTal
MpsIMO ¥ HETMOABIDKHO. Ecnm MBI IOMEHseM MOJSPHOCTH MarHWTa, TO
TOK ¥ MOTOK TIOMCHSIIOT CBOU HATIPABIICHUS.

BbIBOA: SKCHEPHMEHTAIBHBIM IIyTEM J[OKa3alM, YTO MarHUTHOE
T10JI€ BO3/ICHCTBYET Ha TOK M OTPEJIEISAET €T0 HallPaBICHHE.



JlabopaTopnasi paGora Ne 7

«Omnpenesnenne 3apsaa dJIeKTPOHA

Lenp  pa®oTel: HAy4HTHCA  ONPEAENTATH  3apsii  DICKTPOHA
9KCIIEPUMEHTANIBHBIM ITyTEM.

Cxema uzmepumensHol yCmMaHo8KU NOKA3aHa HA PUCYHKE.

IL]'ISI MPOBCACHUA OKCIIEPUMCHTA MOXKHO HUCIIOJIb30BATH BO[[HI)II71
pactBop cyabsdara meau (CuSO,), a B Ka4ecTBE JIEKTPOIOB — MEIHBIC
IJIaCTHUHBI.

3apsg  dNEeKTpoHa MOXKeT ObITh  ompexpesnieH 1o (dopmyle:
e= th s

mnN ,

NOJTy4eHHOW n3 3akoHa Dapases U1 AJIeKTpoIn3a. 31eck m — Macca
BBIJICJIUBILETOCS Ha JJIEKTpoJe BemiectBa, M — MoisipHas Macca
BEIIECTBA, N — BAJCHTHOCTh 3TOTO BemlecTBA, N, — TIOCTOSHHAS
ABorazpo, | — cuiia Toka, IpolIeIIIero 4Yepe3 pacTBOp IEKTPOIIUTa, t —
BpeMsl MPOXOXKICHUS TOKa. Macca BBIJECIMBIICHCS Ha KaTOAE MeEAn
OIIpeZIeTIAeTCS MyTeM B3BEIIMBAHUS KaToJa IO M IIOCIE IPOBEICHUS
onbiTa. Ilostomy m=m,+m;, u ¢dopMmyna Iyl ONpeneneHus 3apana
DJIEKTPOHA MPUMET BHI:

(my —my)nN 4
st u3MepeHust CUiIbl TOKA MCIOJB3YHOT IIKOJIbHBIA aMIIEPMETP,
BpeMsi u3MepsieTcsi dYacaMu. PeocraT B Iend HEOOXOAMM ISt
PETyJIMPOBAHUS CHIIBI TOKA.




Ipumep gvinoanenus

| H3mepeno Buviuucneno

m t I |Am [Aom | Am | At | At | At [AJ [ A | Al | ey | Ae €e

KT c A | kr | Kr | Kr c c c A A A | Kin | Ko | %
- & |2 "

ale |88 |8|o|nln|lg8|8 |8 |a|5 |48

S @ S | S S o — S | 2 S| w S —
S|a |2 S | < = | <

(=] (=

Hcnonvszyem credyrowue ghopmynot 0ist 3anoiHeHUss madauyvl.

1) A,m — aGcomoTHAS TOTPEITHOCTh
A,m = 0,00001 xr
Agm — abCOIIIOTHAS TTOTPEITHOCTh OTCUETa
Aym = 0,000005 xr
Am — MakcuMaIbHasi a0COIOTHAS TTOTPEITHOCTh
Am=A,m + Agm = 0,00001 + 0,000005 = 0,000015 kr

) AL=1
At=0,5
At=At+At=1+0,5=1,5
3) A = 0,05
Aol = 0,025
AL= A+ Al = 0,05 + 0,025 = 0,075
B e - M e 160 s
(m, -m,)nN , (1-02)-4-6,02

2am Al At 20000015 0075 15
g =—om AL A #2015
my,-m, I t (1-02) 1 30

Ae=e,, €, =83-0175 =10375

BeIBoa: Ha OIBITE C IOMOIIBIO TPUOOPOB U MHCTPYMEHTOB YIaJIOCh
SKCIIEPUMEHTAIILHO BBIYUCIUTD 3apsijl AJIEKTPOHA.



CIIPABOYHBIE MATEPHAJIBI

II1oTHOCTH HEKOTO

bIX TBEPABIX TEJ

Teepnoe Teno K2 p, | TBepnoe teno Ke P,
S T
CM CM
Ocwmuit 22600 22,6  |Mpamop 2700 (2,7
Wpumnit 22400 22,4 Crexkio
IInatuna 21500 21,5 OKOHHOE 2500 2.5
3o10TO 19300 19,3 |Dapdop 2300 |23
CauHenn 11300 11,3 beron 2300 2,3
Cepebpo 10500 10,5  |Kupnug 1800 1,8
Menp 8900 8,9 Caxap-
Jlatysp 8500 8,5 padunan 1600 1,6
Cranb, Oprcrexiio 1200 1,2
Kene30 7800 7.8 Kampon 1100 1,1
OnoBo 7300 7,3 Tlomustunen {920 0,92
Hunak 7100 7,1 [Mapadun 900 0,90
Yyryn 7000 7,0 Jlen 900 0,90
Kopynn 4000 4,0 Hy6 (cyxoit) 700 0,70
AoMUHUR 2700 2,7 CocHa (cyxas) (400 0,40
ITpoGka 240 0,24
I11oTHOCTH HEKOTOPLIX JKUIAKOCTEH
Kuakocts xe 2 Kugkocts Kxe P,
’ F P on® P, ? 2
CM
Pryte 13600 13,60  |Kepocun 800 0,80
Cepnas Crmpr 800 0,80
KHCJIOTa 1800 1,80 Hedts 800 0,80
Men 1350 1,35 AneToH 790 0,79
Boma mopckas {1030 1,03 O¢up 710 0,71
Moitoko Bensun 710 0,71
LETBLHOE 1030 1,03 Kunkoe
Bopa uncras 1000 1,00 omoBo (mpu t
Macio =400 °C) 6800 (6,80
OJICOJTHEUOE 930 0,93 Kunkuit
Macno BO31yX (IIpH t
MAIIIMHHOE 900 0,90 =-194°C) 860 0,86

1A




II;10THOCTH HEKOTOPBIX I'a30B

T'a3 l'az
o8 P, L} o P, LS
ke cm K2 cM
wn? e
Xiop 3,210 0,00320 Oxeunpn
Oxcun yriaepoaa
yriaepoaa an
av) (yrapHsrii
(yrnekuc- ras) 1,250 0,00125
JIBIH Ta3) 1,980 0,00198 IIpupon-
Kucnopon 1,430 0,00143 HBIH ra3 0,800 0,0008
Bosnyx Bonsnoin
(pu 0 °C) 1,290 0,00129 nap (pu t
Asor 1,250 0,00125 =100°C) 0,590 0,00059
lenuit 0,180 0,00018
Bonopon 0,090 0,00009

OcoBHblIe pu3HYeCKHE MOCTOTHHbIE

CKOpOCTb CBETa B BaKyyMe

FpaBI/ITaLII/IOHHaﬂ IIOCTOsTHHAasA

Uwucno ABoraapo

ITocTrossnaas bombiMana

DneMeHTapHBIN 3apsi

3JICKTpI/I‘I€CKa}I IOCTOSHHAsA

MarnuTtHas nocTosSHHAs

Iloctrosinnas Ilnanka
Macca nokost npoToHa

Macca nokost HeUTpoHa

¢=2,998-10% m/c

G =6,67-10"" M*/(kr*)

N, = 6,02:10% moms”

r=1,3810% /K
e=1,6-10""Kn

e = 8,85-10" d/m
my = 1,26-10° T'e/m
h=6,62-10>* ix-c

m, = 1,6726:10"7 kr-
m, = 1,6749-10% kr-

1

~m
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